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Хід конференції

Розпочинається конференція піснею братів Лепких:

Чуєш, брате мій

Чуєш, брате мій,

Товаришу мій,

Відлітають сірим шнурком

Журавлі у вирій.

Приспів. Кличуть кру, кру, кру,

В чужині умру.
Заки море перелечу,

 Крилонька зітру. (2 рази)

Мерехтить в очах Безкінечний шлях. Гине, гине в сірій мряці Слід по журавлях. Приспів. Кличуть кру, кру, кру, В чужині умру. Заки море перелечу, Крилонька зітру. (2 рази)

Під мелодію цієї пісні учні по черзі декламують вірші українських поетів-емігрантів.

1-й учень Блажен, хто гордо кинув рідний край

 І з посохом в руці пішов шукати

 На чужині незнаній дальній рай,

 Куди веде його весна крилата.

 Та тричі той блажен, який за чай

 І хліб теж не схотів себе продати, 

Але, минаючи тропу розлук,

 Зостався, щоб зазнати хресних мук.

(Ю.Клен, уривок із поеми «Прокляті роки».)

2-й учень

Про Україну ані чутки! 

Живе? умерла? міцно спить... 

У серці гадом в'ються смутки,

 Душа завмерла і мовчить;

Холодним болем отупіння

 Ущерть налита голова 

І ринуть в пітьму безгоміння

 Без сліду мислі і слова...

Де взять отрути зілля,

 Заворожить гнітючий сум,

 Розвіять чорне божевілля,

 Розбити долі наглий глум.
І в чарах тихої дрімоти

 Згубити дійсності чуття, 

Забути долю і гризоти

 В міцних обіймах небуття!

О, краю мій, моє кохання! 

Лани широкі, гір шпилі!

 О, сльози рідної землі!

 -Вас не забути до сконання.

(Спиридон Черкасенко «На чужині».)

3-й учень

О, принесіть як не надію, 

То крихту рідної землі:

Я притулю до уст її

 І так застигну, так зомлію

Хоч кухоль з рідною водою!..

 Я тільки очі напою,

 До уст спрагнілих притулю, 

Торкнусь душею вогняною.

(Олександр Олесь «О, принесіть як не надію».)

Ведучий 1-й. «Нашого цвіту - по всьому світу». Хвилюючу гли​бину цього крилатого вислову можна відчути тоді, коли знайомишся . з дивовижними долями українців за кордоном, їхньою невтомною под​вижницькою діяльністю.

Ще зовсім недавно їх називали «зрадниками Батьківщини», кос​мополітами безрідними, «відщепенцями». Виявилося ж, що живуть там українці складної долі, яким (так само як і нам) дорога Україна, які, так як і ми, хочуть їй кращої долі.

В умовах української державності стало можливим вивчати реалії життя українців за кордоном.

Не одне століття триває в Україні «традиція» виїзду за кордон, яка започаткувалася, мабуть, з перших часів самоусвідомлення нашого на​роду. Скільки б не йшлося про давні традиції вітчизняної науки, зок​рема фізики та астрономії, мусимо визнати той факт, що саме фахівці з цих галузей природознавства чи не найчастіше виїздили за кордон і працювали на науку в інших країнах.
З одного боку, постійні суспільно-економічні негаразди сприяли відтоку «розуму», а з іншого, - за кордоном завжди був попит на тала​новитих людей, здатних силою свого розуму принести багато користі суспільству. Тому, на яку б сторінку вітчизняної науки ми не подиви​лися, обов'язково натрапимо на факти розпорошення власного науко​вого потенціалу. І хоча світова наука від цього лише вигравала, україн​ська наука багато втрачала.

Ведучий 2-й. Розпочинаємо наше урочисте засідання по вшану​ванню відомого світовій науці корифея сучасної оптики Олександра Смакули. Як відомо, рішенням XXX сесії Генеральної конференції ЮНЕСКО 2000 рік було проголошено роком Олександра Смакули.

Олександр Смакула увійшов в історію науки, як один з найвизнач​ніших українських фізиків XX ст. Ми сьогодні вперше маємо нагоду звернутися подумки до видатного вченого, який є гордістю не лише українського народу, а й світової науки. Як не дивно, у нашій історії поширене явище, коли про вченого, відомого у світовій науці, ми дізнає​мося досить пізно. Нині ім'я професора Смакули повертається в Украї​ну, як повернулося багато відомих імен: Юрій Дрогобич, Іван Пулюй, Борис Грабовський, Юрій Кондратюк (Олександр Шаргей) та інші.

Ведучий 1-й. Ознайомимося коротко з біографією цього вченого та його творчими здобутками.

Поділля славне мальовничими горами Товтрами, які ми знаємо ще як Медобори. Серед їхніх північних відрогів, неподалік від міста Зба​ража, що на Тернопіллі, на невисоких пагорбах розкинулося село з красномовною назвою Добриводи. 9 вересня 1900 р. в садибі, що на горі, яку і зараз називають Смакуловою, теплого вересневого дня в сім'ї Теодора і Марії Смакулів - радість: народився другий син — Олександр, якому судилася важка і славна життєва дорога до вер​шин науки. Він став видатним німецьким, а потім і американським фізиком.

В історію науки він увійшов як один з найвизначніших україн​ських фізиків XX ст.

Чи благодатний клімат Медобор, чи багатовікові намагання жи​телів цього краю вижити на перехресті торгових шляхів та ворожих навал, але ця земля дала Україні багато славних імен. Серед них Іван Пулюй - один з першодослідників природи катодних та Х-променів;

відомі українські математики - Володимир Левицький та Микола Чайковський; літературознавець Олександр Барвінський; історик Мирон Кордуба; біохіміки Оскар Парнас та Іван Горбачевський...

Шлях у науку розпочався у Смакули з родинного гнізда, де в саду під велетенською липою збиралась у погожі дні сусідська дітвора: ви​конували шкільні завдання, уважно вислуховували маленького, кмітли​вого і дуже допитливого «учителя» Олександра. Потім була Збара​зька, а пізніше Тернопільська гімназії. Останню О.Смакула закінчив в 1922 р. з відзнакою.

У 1918-1920 рр. О.Смакула був у лавах Української Галицької армії, яка боронила незалежність України. Вищу освіту він здобув у Геттінгенському університеті (Німеччина). А вже через п'ять років став доктором філософії, працював у фізичному інституті поряд з Гай-зенбергом, Берном, Полем. Короткий час працював в Одеському універ​ситеті (1928-1929 рр.), відтак науковим співробітником Першого Фізич​ного інституту при Геттінгенському університеті, керівником оптичної лабораторії Інституту медичних дослідів у Гайдельберзі, а з 1934 р. — керівником дослідної лабораторії фірми Карл Цайсс (Єна, Німеччина).

У 1930 р. О.Смакула був обраний дійсним членом Наукового това​риства ім. Шевченка у Львові.

Ведучий 2-й. Особливо важким (як фізично, так і морально) був для О.Смакули період Другої світової війни. Тяжка праця у гітлерівській Німеччині супроводжувалася голодом, холодом; тоді ж помер і його син. А 1945 року разом з іншими фізиками його вивезли до США, де він у військовому форті-лабораторії (штат Вірджинія) досліджував чутливі до інфрачервоного випромінюван​ня матеріали.

З 1946 р. учений працював у Массачусетському технологічному інституті на посаді професора фізики, де заснував Лабораторію фізи​ки кристалів і був її першим директором; тут він створив наукову школу в галузі кристалофізики.

Ведучий 1-й. О.Смакула постійно тримав зв'язок з рідною зем​лею, зі своєю Україною, цікавився науковим розвитком України, підтримував зв'язки з українцями у США, був почесним членом То​вариства українських інженерів в Америці та членом Американсько​го Оптичного Товариства. І нині багато українських учених працює за межами України, але... лелеки повинні і будуть повертатися до рідних гнізд, якщо ці гнізда не будуть зруйновані.

На рідну землю О.Смакула востаннє ступив у вересні 1972 р. під час поїздки на Міжнародну конференцію з кристалографії, що відбулася у Вірменії. Через 50 років відтоді, як він з батьківської домівки пішов у світ широкий, знову зібралися родичі на своїй — Смакуловій горі.

Помер О.Смакула 17 травня 1983 р. Похований в м.Обурні (штат Массачусетс, США).

Ведучий 2-й. Чим же зумовлено те, що ім'я О.Смакули часто зна​ходимо у зарубіжних енциклопедіях, посібниках, монографіях? Як стверджували учені різних країн на І (1992 р., М.Львів) та II (2000 р., М.Тернопіль) Смакулових симпозіумах, для цього достатньо лише нагадати «формулу Смакули» або відкриття способу просвітлення оптики, яке спричинило революцію в оптичній, фотографічній та кіне​матографічній технологіях.

Уже з 1927 р., працюючи асистентом у фізичному інституті Роберта Поля, О.Смакула відвідував семінари творців квантової механіки Гай-зенберга і Борна, активно використовував наукові поняття для з'ясу​вання механізмів взаємодії електромагнітного випромінювання в твер​дих тілах. Використавши поняття «квантові осцилятори», Смакула зміг пояснити радіаційне забарвлення кристалів і вивести кількісне матема​тичне співвідношення, відоме в науці як «формула Смакули» (допові​дач звертає увагу на запис формули у стінгазеті та пояснює її).

Будучи директором дослідної лабораторії у фірмі Карла Цайсса (Єна), О.Смакула створив такі оптичні кристали, як фтористі літій і натрій, а також оригінальні мастила, придатні до використання за високих і низь​ких температур. Винайшов також унікальну сполуку - бромйодид талію, яка й сьогодні широко використовується в приладах нічного бачення.

Саме тут він отримав перший у світі патент на спосіб поліпшення якості оптичних приладів, що отримав згодом назву «просвітлення оптики». Суть цього винаходу полягає в тому, що поверхні лінз оптичних пристроїв (фотоапаратів, біноклів, далекомірів, мікроскопів, перископів, телескопів тощо) покриваються спеціальним тонким шаром певного матеріалу (завтовшки 1/4 довжини світлової хвилі), що значно зменшує відбивання світла від поверхні тонкої лінзи і значно підвищує контрастність зобра​ження.

Під час війни О.Смакула продовжував працювати у фірмі Карла Цайсса над розв'язанням проблеми противідбивних шарів. Винахо​дом Смакули - противідбивним шаром, яким покриті лінзи теодолітів, далековидів, кіноапаратів, мікроскопів, телескопів - повсякденно користується все цивілізоване людство.

Ведучий 1-й. Відомо, що у 1951 р. О.Смакула заснував і очолив ла​бораторію фізики кристалів в Массачусетському технологічному інсти​туті (США). Тут він займався найактуальнішими проблемами твердо-тільної електроніки, дослідженням технології та властивостей електрич​них матеріалів і пристроїв, феромагнітних, п'єзоелектричних матері​алів, лазерів на рідкоземельних елементах, тонких плівок, нових неліній​них напівпровідних структур. Винайшов і запровадив оригінальні техно​логії вирощування, очищення й дослідження кристалів, дослідив неодно​рідності в мішаних кристалах, дефекти германію й кисню в моно​кристалах силіцію та зміни властивостей кристалів під впливом радіації та дефектів.

Він написав фундаментальну монографію «Монокристали: виро​щування, виготовлення і застосування», обсягом 500 сторінок (висту​паючий демонструє ксерокопію монографії на плакаті).

У цій лабораторії О.Смакула досліджував також і органічні крис​тали, що згодом дало змогу синтезувати вітаміни А, В та Д. Долучив​ся до розвитку квантової теорії, мав чимало ідей про багаторівневість структури навчального процесу у вузах, про гуманізацію й екологізацію освіти, про наукову термінологію, про гармонію фундаменталь​них і прикладних досліджень, теорії й експерименту.

Він автор понад 100 наукових праць.

Ведучий 2-й. Ми відкрили лише кілька сторінок важкої і славної дороги до вершин науки великого вченого зі світовим ім'ям - Олек​сандра Смакули. Сьогодні це ім'я повертається на рідну землю.

4-й учень (читає вірш українського поета з Англії Миколи Вереса «Братам емігрантам»).

Ви розбрелись, друзяки, по планеті, Мов журавлів стривожених ключі, Що курс до гнізд утратили в полеті, Так спраглі йдуть в піщаному заметі, До вод оази втому несучи...

Де не стою, на кожному роздоллі, Куди не йду крізь будні сірих днів, Зустріну все товариша недолі, А між товпи, в цілком чужому колі, Дзвінку почую мову краянів...

І хай один родився у Карпатах,

З Волині другий, третій - із Черкас,

Йдучи у рейс, повинні пам'ятати:

В нас дім один, одна у ньому мати, Одна мета єднати мусить нас,

Одні думки, дороги і стремління, _ І нас тоді не спинить буревій. Вперед, брати! Для Краю - воскресіння! Ми пропливем ці гавані чужинні, Щоб стать на рейді в гавані своїй!...

1-й учень На світі білому єдине, Як і Дніпрова течія, Домашнє вогнище родинне, Оселя наша і сім'я.

В щасливі і сумні години, Куди б нам не стелився шлях, Не згасне вогнище родинне, В людських запалене серцях.

(Дмитро Білоус)

(Лунає грамзапис пісні «Родина» на слова Вадима Крищенка, му​зика Олександра Злотника у виконанні народного артиста України Василя Зінкевича або народного артиста України Назарія Яремчука. Пісню можуть виконати учні.)

В.Соколова, В.Шаромова

Ведучий 1-й. Як вам уже відомо, 2000-й рік був оголошений ЮНЕСКО роком Смакули. Ювілей ученого відзначено на державному рівні не лише в Україні, а й у Геттінгені та Єні (Німеччина) і Массачусет-ському технологічному інституті (США).

Важливою подією в житті наукової громадськості став II Міжнарод​ний Смакуловий симпозіум «Фундаментальні і прикладні проблеми сучасної фізики» у Тернопільському державному університеті ім. Івана Пулюя з 6 до 10 вересня 2000 року. А І Смакуловий симпозіум прово​дився 15-16 травня 1992 року у Львівському національному універси​теті ім. Івана Франка. Основним організатором симпозіумів є Наукове товариство ім. Шевченка. На II симпозіумі виступили науковці Украї​ни, СІЛА, Німеччини, Польщі і Канади - було заслухано 150 допові​дей, представлено нові архівні матеріали та праці О.Смакули.

До 100-річчя ювілею видано перший том «Наукових праць» О.Сма​кули, підготовлено до друку переклад його монографії «Монокристали», випущено художній конверт «Олександр Смакула», встановлено велич​ний пам'ятник ученому в с.Добриводи (демонструється на стенді фото​графія пам'ятника), відкрито меморіальний музей у природничому ліцеї ім. О.Смакули в рідному селі, створено документальний відеофільм, при​йнято рішення про найменування на честь О.Смакули вулиць міст України.

Ведучий 2-й. Юні друзі! Сьогодні ви ознайомилися з нелегким, але прекрасним життям і науковою діяльністю нашого видатного краянина, вихідця із Західної України, корифея сучасної оптики -Олександра Смакули, який понад 40 років свого життя віддав науці за межами України.

Отже, сьогодні ми з вами зробили добру справу. Відкриття науко​вого, культурного й історичного значення постаті видатного українця для нас і його батьківщини є важливим чинником у розбудові суве​ренної Української Держави.

(Звучить пісня Б.Лепкого «Не забувай».)

Не забувай

Хоч ти живеш далеко на чужині, Де інші люди, інший де звичай, Про рідні ниви, гори, ріки сині Не забувай! Не, забувай! Не забувай!

Хоч ти багатий і свобідний нині, За океаном віднайшов свій край,Про тих, що там, у рідній Україні, Не забувай! Не забувай! Не забувай!

Живеш в Бразилії чи в Аргентині, Поїдеш в Мексику чи в Парагвай, Про те, що діється сьогодні в Україні, Не забувай! Не забувай! Не забувай!

Яким богам і у чиїй святині

Ти молишся? Своїх святих благай,

Щоб відчинили шлях твоїй родині

В наш Рідний Край! В наш Рідний Край!

В наш Рідний Край!

Родина

(Слова Вадима Крищенка, музика Олександра Злотника.) Може, в житті хтось принаду підкине У чарівничих звабливих очах... Тільки родина, як зірка єдина, Твій порятунок, надійний причал. Ні, не шукай в своїм серці причину, Якщо зневіра тебе обпече... Тільки родина у прикру годину Схилить надію тобі на плече. Приспів:

Родина, родина - від батька до сина, Від матері доні добро передам, Родина, родина - це вся Україна З глибоким корінням, з високим гіллям.

В морі Спокуси є хвилі великі, Та не забудь у захопленні ти, Що лиш родина - батьківські ліки, Ліки від старості і від самоти. Все відцвітає, і жовкне, і гине, Вітром розноситься, ніби сміття... Тільки родина - як вічна зернина На невмирущому полі життя. Приспів.

