ВНЕСОК УКРАЇНСЬКИХ ВЧЕНИХ-ФІЗИКІВ У СВІТОВУ НАУКУ
ФІЗИКА - ДЖЕРЕЛО ЗНАНЬ ПРО НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ

Багата й щедра на таланти земля українська. Вона пода​рувала людству цілу плеяду геніальних композиторів і по​етів, письменників і живописців, учених і винахідників. Та прогрес і добробут суспільства значною мірою визна​чається не тільки талантами, а й рівнем професіональної підготовки й кваліфікації спеціалістів найрізноманітні​ших галузей. Ефективність підготовки майбутніх кадрів у навчальних закладах залежить від методики навчання різних дисциплін, у тому числі й фізики.
Сучасна фізика — найважливіше джерело знань про нав​колишній світ, основа науково-технічного прогресу і ра​зом з цим — одна з найважливіших компонентів людської культури. Фізика має глибокий вплив на світогляд лю​дей. .У концепції фізичної освіти у середніх загальноос​вітніх закладах України відзначається, що динамізм, при​таманний сучасній цивілізації, інтелектуалізація праці, швидка зміна техніки і технологій в усьому світі вима​гають реформування організації змісту і методів непе​рервної природничо-математичної освіти взагалі і фі​зичної зокрема.
Цілий ряд наукових досліджень було спрямовано на підви​щення наукового рівня викладання фізики: посилення фізичних теорій в шкільному курсі, пояснення механіз​му природних явищ, розробка методики вивчення ос​новних фізичних принципів і законів.
У 1991 р. А. М. Сабо захистив докторську дисертацію «Фізика як загальноосвітній предмет в українських шко​лах». У роботі А. М. Сабо вперше дано узагальнюючий аналіз стану вивчення фізики в сучасних школах. Зок​рема, визначений зміст основного курсу і його побудо​ва на основі чотирьох фундаментальних теорій. Значна кількість робіт присвячена розробці узагальнених спо​собів розв'язування задач з фізики. А загалом, методика навчання фізики — це наука, що постійно розвивається. Життя ставить багато питань, для вирішення, яких не​обхідні теоретичні і практичні дослідження в галузі ме​тодики навчання фізики.
Знання коренів свого народу необхідні кожній осві​ченій людині.

УЧНЯМ ПРО ІСТОРІЮ РОЗВИТКУ ФІЗИКИ
Важливо, щоб учні знали історію розвитку фізики, найвідоміших представників національної науки, їхні досягнення в різноманітних галузях науки і техніки, обставини їхнього життя, внесок у розвиток світової науки.
Сучасна шкільна програма з фізики передбачає вивчення на уроках українознавства таких питань, як «Творці фізики. Внесок учених України у розвиток фізики», «Внесок українських вчених у розвиток космонавтики», «Успіхи в освоєнні космічного простору» та ін., але у підручни​ку вони висвітлені недостатньо.
Учитель повинен, з одного боку, сам ретельно готува​тися до розповіді про діячів науки, шукати в літературі цікаві факти їх біографій, історію розвитку наукових досліджень, а з іншого боку, спонукати до такого по​шуку учнів.
Тисячоліттями людство нагромаджувало знання про нав​колишній світ. Пройшло чимало часу, перш ніж фізика та астрономія виділилися як окремі науки (початок XVII століття), хоча елементи фізичних наукових знань фор​мувалися раніше. У цьому процесі брали участь і вихід​ці з України.

УКРАЇНСЬКІ ВЧЕНІ-ФІЗИКИ
Починаючи з XV століття багато українських юнаків здобувало вищу освіту в провідних університетах Італії, Франції, Німеччини, Польщі та ін. країн. Вони відігра​ли важливу роль у заснуванні перших вищих шкіл на Ук​раїні. Наприкінці XVI ст. (1576 р.) організовується Ост​розька академія (тепер Рівненської області), в якій серед навчальних предметів були науки про природу. Вітчиз​няні наукові традиції закладалися в Києво-Могилянській Академії (1632 р.), де слухачі вивчали систему світобу​дови Коперника, погляди Галілея. Видатний вихованець академії Феофан Прокопович розвивав фізико-астрономічні науки, мав чудове обладнання для спостереження за зоряним небом.
Чимало імен вчених-українців зустрічається серед про​фесорів і навіть ректорів багатьох університетів Євро​пи. Так, у XV—XVII ст. лише у Краківському універси​теті працювало не менше 13 професорів з України. Були серед них і доктори філософії.
Потужним науковим осередком в Україні кінця XIX ст. було Наукове товариство ім. Т. Шевченка (НТШ) у Львові. Вибори перших дійсних членів НТШ відбулися 1 чер​вня 1899 року, до складу математично-природописно-лікарської секції було обрано 10 вчених, серед яких Іван Пулюй, Володимир Левицький — видатний вчений-математик, автор підручника з фізики, укладач української наукової термінології з фізики; Петро Огоновський — автор першого підручника з фізики, написаного україн​ською мовою (Львів, 1897 р.). Про високий науковий рі​вень НТШ свідчить те, що дійсними його членами були такі відомі світу вчені-фізики, як М. Планк, А. Йоффе, А. Ейнштейн. НТШ було прообразом майбутньої Ук​раїнської Академії наук. Значних зусиль у становленні природознавчої академічної науки в Україні доклав ви​датний український професор механіки, згодом один з провідних учених-фізиків США — Степан Тимошенко (1878-1972 рр.).
     14 листопада 1918 р. Павло Скоропадський, гетьман Ук​раїни, затвердив Закон Української Держави про засну​вання Української Академії науку Києві (нині — Націо​нальна Академія наук України):
Від Острозької та Києво-Могилянської академій до НТШ і до створення Української Академії наук — такий не​легкий шлях наукової думки, багатої чудовими тради​ціями.
Юрій Дрогобич (Котермак)
Уродженець міста Дрогобича (тепер Львівської області), професор Болонського (Італія) та Краківського (Поль​ща) університетів, який у 1481 р. був обраний ректором Болонського університету. Він автор першої друкованої книги східних слов'ян «Прогностична оцінка поточно​го 1483 р.», виданої в Римі 1488 року. У ній вперше в іс​торії друкарства названо міста Львів, Вільнюс, Москву, Кафу та ін. Юрію Дрогобичу належать слова: «Хоч і да​лекі від людей простори неба, та не такі віддалені від ро​зуму людського. Ми знаємо із наслідків про їх причини, а з цих останніх наслідок ми пізнаємо». Друковані й ру​кописні трактати Дрогобича користувалися значним ав​торитетом серед учених Європи. Ім'я Юрія Дрогобича викарбовано в Болоньї у почесному списку осіб, що про​славили університет.

Михайло Васильович Остроградський (1801-1862 рр.)
Вітчизняний математик, академік (з 1830 р.). Учень Т. Ф. Осиповського. На​родився у селі Пашенному (тепер Пашенівка Пол​тавської обл.).
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Навчався в 1816—1820 рр. у Харківському універси​теті, в 1822—1827 рр. удоско​налював свої знання у Па​рижі. З 1828 р. — професор. у вищих навчальних закла​дах Петербурга.
Основні наукові праці сто​суються математичного аналізу, математичної фізики й теоретичної механіки. Розв'язав низку важливих задач гідродинаміки, теорії теплоти, пружності, балістики, електростатики, зокре​ма задачу щодо поширення хвиль на поверхні рідини (1826 р.), одержав диференціальне рівняння поширен​ня тепла у твердих тілах і рідинах, довів 1828 р. теоре​му про перетворення інтегралів (теорема Гаусса-Остроградського), створив 1854 р. загальну теорію удару тощо. Фактично перший побудував теорію поширення тепла в рідинах. Розвинув принцип можливих переміщень, варіаційні принципи механіки, зокрема сформулю​вав загальний варіаційний принцип для консерватив​них систем.
Праці Остроградського присвячені також теорії чисел, алгебрі та теорії імовірностей.

Михайло Петрович Авенаріус (1835-1895)
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Відомий український фі​зик, організатор і керівник Київської школи фізиків ек​спериментаторів — першої фізичної школи на Україні, член-кореспондент Петер​бурзької АН (з 1876 р.). За​кінчив 1858 р. Петербурзь​кий університет, протягом 1865—1891 рр. працював у Київському університеті (з 1866 р. — професор).
Наукові праці стосуються термоелектричних явищ та молекулярної фізики. До​слідив залежність термоелектрорушійної сили від тем​ператури спаїв, запропонував й обґрунтував форму​лу цієї залежності (закон Авенаріуса); вивчав рідкий стан і пару при зміні температур і тисків, зокрема ви​значав критичні температури різних рідин. Протягом 1873—1877 рр. у Київській лабораторії Авенаріус разом зі своїми учнями (В. І. Зайончевським, О. Е. Страусом, К. М. Жуком, О. І. Надєждіним та ін.) одержав чимало критичних значень для багатьох речовин, які ввійшли в основний фонд фізичних величин і надовго лишали​ся -незмінними.                       
Іван Павлович Пулюй (1845-1918 рр.)
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Народився Іван Павло​вич Пулюй у Гримайлові на Тернопільщині в релігій​ній греко-католицькій ро​дині. З відзнакою закінчив Тернопільську класичну гімназію. 1864 р. вступає на теологічний факультет Віденського університету. Одночасно відвідує лекції з математики, фізики та аст​рономії. По закінченні кур​су богослов'я замість сану священика обирає звання студента філософського фа​культету Віденського уні​верситету. Після закінчення навчання — асистент ка​федри експериментальної фізики цього університету, згодом — асистент-викладач кафедри фізики, механіки та математики Військово-морської академії у м. Фіуме (тепер Рієка в Хорватії).
1875 р. в Страсбурзькому університеті вивчає електротех​ніку, з відзнакою захищає дисертацію і здобуває ступінь доктора філософії цього ж університету (спеціалізація з фізики).
Здобув звання приват-доцента Віденського університету. Обіймав посади технічного директора електротехнічного бюро у Відні, професора експериментальної та техніч​ної фізики у Німецькій вищій технічній школі (м. Пра​га). 1902 р. — перший декан першого в Європі електро​технічного факультету. Цісар Франц—Йосиф іменував Івана Пулюя Радником Двору, нагородив Лицарським Хрестом. Помер І. П. Пулюй 31 січня 1918 р. у Празі.
Після закінчення курсу богослов'я Івана Пулюя чекав вигідний сан священика. Цього надзвичайно прагну​ли і його батьки-хлібороби, які сповідували греко- католицьку віру. Іван Пулюй вибрав іншу життєву до​рогу — поглиблено вивчає фізику та електротехніку. Саме ці знання піднесли його на вершину світової сла​ви. Як не прикро, але в Україні ім'я Пулюя донедавна багатьом було невідоме. Тільки із здобуттям незалеж​ності про нього заговорили, його наукові здобутки ста​ли надбанням нації.
Учені особливо відзначають праці Івана Пулюя в галузі молекулярної фізики—дані про коефіцієнти внутрішньо​го тертя та дифузії газів і пари є вихідними, коли обчис​люють такі мікроскопічні величини, як середня довжина вільного пробігу молекул, їх кількість в одній грам-моле​кулі тощо. У галузі електротехніки Іван Пулюй удоско​налив технологію виготовлення розжарювальних ни​ток для освітлювальних ламп, першим дослідив неонове світло. Ряд промислово розвинених країн Європи запа​тентували запропоновану Іваном Пулюєм конструкцію телефонних станцій та абонентських апаратів, зокрема застосування розподільчого трансформатора. За учас​тю земляка запущено ряд електростанцій на постійно​му струмі в Австро-Угорщині, а також першу в Європі на змінному струми. Досі залишається спірним питання про відкриття рентгенівських променів. Якщо Рентгена знає нині весь світ, то ім'я Івана Пулюя тільки здобуває обшири. На думку науковців, внесок Рентгена у дослі​дження X -променів є явно завищеним.
Рентген надавав значення тільки фактам, а не їх пояс​ненню. Як не дивно, певний час він заперечував вивчен​ня механізму явищ, у тому числі й нововідкритих про​менів. Іван Пулюй досліджував мікроскопічні процеси (на атомно-молекулярному рівні). П. С. Кудрявцев в «Истории физики» пише: «Невдала гіпотеза Рентгена була разом з тим свідченням хибності його теоретичного мис​лення, схильного до однобічного емпіризму.
Тонкий і вмілий експериментатор, Рентген не виявив нахилу до пошуків нового, як не парадоксально це зву​чить стосовно автора одного з найбільших у житті фізи​ки нових відкриттів».
Дослідники наукових здобутків Івана Пулюя стверджу​ють, що вже через півтора місяця від першого повідом​лення Рентгена і до появи його другої статті Пулюй подає другу ґрунтовну працю, присвячену вивченню X -про​менів, яка містить значно глибші, порівняно з Рентге​ном, результати про природу та механізми виникнення цих променів. Пулюєві рентгенограми мали вищу якість, ніж Рентгенові, тривалий час лишалися неперевершеними за технікою виконання. Пулюй зробив перший зні​мок повного людського скелета.
На думку Ю. Гривняка, Рентген був знайомий з Пулюєм під час роботи в лабораторії Кундта і провадив досліди з катодними трубками під впливом Пулюя. Чи не тут бере початок «випадкове» відкриття? Гельмут Лінднер у книзі «Картини сучасної фізики» відзначає, що шлях, яким Рентген прийшов до свого відкриття, є загадко​вим. Дослідники життя та діяльності Рентгена не за​лишили поза увагою і такий факт, пов'язаний з від​криттям X -променів: працюючи в лабораторії, він перебував у повній ізоляції від зовнішнього світу, запи​си про свої спостереження тримав у таємниці і запові​дав спалити одразу після смерті, що було й зроблено. Посилаючись на досліди своїх попередників у галузі газорозрядних процесів, Рентген ніколи не згадував Пулюя чи його трубки, хоч вони у той час були добре відомі серед науковців. На дослідників діяльності Івана Пулюя ще чекають нові знахідки. Та вже й нині їх до​статньо, щоб вважати Івана Пулюя основоположни​ком науки про рентгенівські промені аж ніяк не мен​шою мірою, ніж Рентгена. Але не тільки науковими дослідженнями вичерпується талант Івана Пулюя. На​уково-популярні книги «Непропаща сила», «Нові і пе​ремінні зорі» глибоко філософські, в них формується мета наукового пізнання як відкриття законів приро​ди за допомогою досліду.
Велична постать Івана Пулюя і на громадській ниві: «...ти був людиною сильних переконань і гостро викарбуваною особистістю, але також людиною, що знала, як дотримуватися вірності народові, з якого ти вийшов, і немає більшої вірності, ніж вірність власному наро​дові»,— говорив про нашого земляка ректор Празької політехніки. І не випадково. Ще гімназистом Пулюй за​сновує молодіжний гурток для вивчення і популяриза​ції української історії та літератури.
У студентські роки перекладає українською мовою під​ручник геометрії, пізніше виступає за створення ук​раїнського університету у Львові, друкує статті на за​хист української мови. В роки Першої світової війни виступає за відродження української державності. За свідченням очевидців, Іван Пулюй знав 15 мов, у тому числі давні — грецьку і гєбрайську. Саме таку людину шукав Пантелеймон Куліш для перекладу Біб​лії. Творча співпраця тривала понад двадцять років. Переклад Нового Завіту було закінчено 1871 року. Ос​таточну редакцію, кінцеву коректуру Іван Пулюй за​вершив через вісім років, а ще через два роки кни​га побачила світ. «Тяжко було б подумати,— писала Пулюєві Ганна Барвінок,— що чоловік бився 50 літ і так і слід його почез без Вашої підмоги великої. Ка​зав один дуже освічений науковий чоловік: "Не було б Куліша, не було б і Біблії"».
А я тепер скажу: «Не було б Пулюя, не було б Біблії». Такі у нас рідкі блюстителі добра і честі другого. Тисячу разів Вам спасибі»..
Життя Івана Пулюя пройшло в основному за межами України. Але помислами і добрими справами він зали​шався серед свого народу, співпереживав за його долю, підносив його велич.
Микола Дмитрович Пильчиков (1857-1908 рр.)
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Народився в Полтаві. Закін​чив Харківський універси​тет (1880р.). Працював там же, з 1889 р. — професор. У1894-1902 рр.-професор Новоросійського універси​тету. В 1902-1908 рр.- про​фесор Харківського техно​логічного інституту. Наукові праці присвячені оптиці, земному магнетизму, електро- і радіотехніці, радіо​активності, рентгенівським променям, електрохімії та метеорології. 1883 р. здій​снив геофізичні досліджен​ня у районі Курської магнітної аномалії і вперше подав думку про те, що подальші дослідження зможуть при​вести до відкриття багатих родовищ зольних руд. За​снував у Харківському університеті магнітно-метеоро​логічне відділення та метеостанцію, в яких здійснював дослідження з поляризації світла та метеорології. Сконс​труював сейсмограф, рефрактометр. На базі оригіналь​них експериментів відкрив низку незнаних властивостей рентгенівських променів. Відкрив і застосував на прак​тиці явище фотогальванографії. Винайшов спосіб керу​вання різними механізмами й пристроями по радіо, за​клав основи радіотелемеханіки. Для захисту радіопередач від перехоплення сконструював так званий радіопротек-тор. Збудував у Харківському технологічному інституті першу в місті радіостанцію. Заснував журнал «Известия Харьковского технологического института».
Ще навчаючись у Полтавській гімназії, М. Д. Пильчиков захоплено займався експериментами та винаходами у га​лузі техніки, фізики й хімії. 1878 р. студент-другокурсник Харківського університету винайшов електричний фо​нограф, на кілька десятиріч випередивши зарубіжних до​слідників, серед них і Т. Едісона, фонограф якого був ме​ханічним приладом. Після завершення університетського курсу М. Д. Пильчикова було залишено на кафедрі фізи​ки для підготовки до професорського звання. Його талант експериментатора й винахідника розкривається і міцніє. Тільки за 1881—1887 роки він створює 18 наукових пра​ць, винаходить і будує дев'ять власних фізичних та фізич​но-хімічних приладів, з-поміж яких рефрактометр для рі​дин здобув визнання в Росії та за кордоном. У ці ж роки М. Д. Пильчиков здійснив піонерську за своїм значенням роботу: спеціально дослідив район магнітних аномалій у Курській губернії, відкрив нові пункти та встановив те​риторіальні межі поширення аномалій. Ці досягнення молодого дослідника було відзначено срібною медаллю Російського географічного товариства.
На зібраному матеріалі Пильчиков захистив навесні 1888 р. у Петербурзькому університеті магістерську дисер​тацію, в якій заклав основи теорії аномалій геомагнетиз​му та вперше обґрунтував наявність «найбагатших пок​ладів залізної руди» в межах Курської магнітної аномалії. Це його передбачення, як відомо, цілком справдилося.
У 1888—1889 рр. М. Д. Пильчиков перебував у науко​вому відрядженні за кордоном, де працював у лабора​торіях видатних французьких фізиків Г. Ліппмана (зго​дом Нобелівського лауреата), А. Корню, Н. Маскара. Тут він здійснив немало важливих досліджень з електрохімії, зокрема розробив ефективний оптично-гальванічний за​сіб вивчення процесу електролізу, виступав з доповідя​ми на II Міжнародному конгресі електриків та І Між​народному метеорологічному з'їзді. Його було обрано членом Французького фізичного товариства та Міжна​родного товариства електриків.
Після повернення на батьківщину М. Д. Пильчиков стає професором Харківського університету, читає курси з фі​зики й метеорології та провадить дослідження з поляри​зації світла й атмосферної оптики. 1891 р. він заснував магнітно-метеорологічне відділення фізичного кабіне​ту та університетську метеорологічну станцію. Вчений обстоював потребу вивчення високих шарів атмосфери за допомогою спеціальних стратостатів і з цією метою за​пропонував конструкцію герметизованої кабіни — про​вісника сучасних космічних скафандрів. Цей харківський період творчості позначений також низкою блискучих експериментів, створенням нових методів досліджень, конструюванням дотепних приладів — інклінатора, однониткового сейсмографа та інших.
З 1894 р. М. Д. Пильчиков працює професором фізи​ки Новоросійського університету. Тут після появи звіс​ток про досліди В. К. Рентгена він першим в Україні й одним з перших у Росії здійснив вдалі експеримен​ти з X -променями, відкривши низку ще не знаних їх​ніх властивостей.
На 1896 р. припадає публікація здійсненого вченим від​криття: на основі застосування власного оптично-галь​ванічного засобу дослідження електролізу М. Д. Пильчиков встановив можливість фіксувати зображення предметів нарощуванням рельєфу на металевих пластинках. Так уперше у світі було відкрито та застосовано на практи​ці явище електрофотографування, назване вченим фо​тогальванографією.
В Одесі М. Д. Пильчиков провів чимало віртуозних ек​спериментів і з радіозв'язку. Він прийшов ще до одного видатного досягнення — винайдення способу керуван​ня різними механізмами й пристроями по радіо. 5 квіт​ня 1898 р. уперше продемонстрував це своє досягнення,, почавши відлік подальшому розвитку радіотелемеханіки. У 1899—1900 рр. М. Д. Пильчиков здійснив експеримен​тальні й теоретичні дослідження з радіоактивності. В Одесі він заснував перший у Росії за часом спорудження фізич​ний інститут при університеті, а також вимірювальну лабо​раторію — одну з найбагатших у тогочасних університетах. 1902 р. М. Д. Пильчиков повернувся до Харкова, де очолив кафедру фізики та фізичну лабораторію у Технологічному інституті. Він збудував першу в місті радіостанцію, де про​довжив дослідження з радіозв'язку, зокрема створив мо​дель радіокерованого протимінного захисту для військо​вих кораблів, обладнав радіостанцію на автомобілі тощо. На цей час припадає й завершення його роботи над проб​лемою захисту радіопередач від перехоплення. Вчений сконструював для цього так званий радіопротектор, випробуваний на бойових кораблях Чорноморського флоту в серпні 1903 р. Унаслідок енергійних зусиль М. Д. Пильчикова фізична лабораторія інституту за п'ять років пере​творилася на найбагатшу і найкраще обладнану з-поміж інших вищих технічних закладів тогочасної Росії. Він мрія в перетворити її на фізичний інститут, сам навіть спланував триповерховий лабораторний корпус для нього. Одначе тим | планам не судилося здійснитися: виснажений напруженою боротьбою задемократизацію інститутського життя у 1905— 1907 рр. проти реакціонерів-чорносотенців, М. Д. Пильчи-ков 19травня 1908 р. пострілом у серце обірвав своє життя. Творча спадщина вченого — це близько 100 праць, понад 25 оригінальних приладів та установок, кілька нових екс​периментальних методів досліджень.
Йосип Йосипович Косоногов (31.03.1866 - 22.03.1922 рр.)
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Фізик, академік АН УРСР (з 1922 р.). Народився в ста​ниці Каменській (тепер міс​то Каменськ-Шахтинський Ростовської області). Закін​чив 1889 р. Київський уні​верситет, де й був залишений асистентом кафедри фізики, яку очолював тоді М. П. Аве-наріус. У 1901 р. захистив магістерську дисертацію «До питання про діелектри​ки», а 1904 р. — докторську, присвячену явищам оптич​ного резонансу. З 1903 р. Ко​соногов — професор університету, 20 років завідував ка​федрою фізичної географії.
Наукові праці стосуються фізики діелектриків, оптики, метеорології, фізичної географії та методики викладан​ня фізики. У праці «Дослідження електролізу за допо​могою ультрамікроскопа» (1909 р.) описав цікаві ультра​мікроскопічні явища, спостережувані поблизу електродів при протіканні через електроліт струму.
Автор кількох посібників і науково-популярних книжок.
Леонід Ісаакович Мандельштам (04.10.1879 - 27.11.1944 рр.)
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Видатний фізик, академік (з 1929 р.). Народився в Одесі. Навчався в Новоросійсько​му університеті (Одеса), звід​ки був виключений за участь у студентських заворушен​нях. Закінчив Страсбурзь​кий університет, там і 

працював ДО 1914р. У 1915 р. був обраний приват-доцентом Одеського університету, 1918 р. — професор Одесь​кого політехнічного універ​ситету, з 1925 р. — Москов​ського університету.
Основні наукові праці стосуються оптики, радіофізики, теорії нелінійних коливань та квантової механіки. З його ім'ям пов'язані видатні відкриття у фізиці й виникнення | нових галузей техніки. Уже в 1907 р. у докторській дисертації «Про оптично однорідні й каламутні середовища», присвяченій розсіянню світла, довів помилковість і панівних на той час теорій Планка й Релея, за якими | розсіювання світла у середовищах зумовлюється їх молекулярною структурою, показавши, що розсіювання зумовлюється неоднорідністю середовища, однорідні ж середовища світла не розсіюють. Подальші дослідження г М. Смолуховського, А. Ейнштейна та самого Мандельштама довели, що ці неоднорідності зумовлюються ста​тистичними флуктуаціями густини середовища. У процесі цих досліджень Мандельштам передбачав (незалежно і від французького фізика Л. Бріллюена), що при розсію​ванні світла пружним середовищем має спостерігатися розщеплення лінії розсіяного світла (ефект Бріллюе​на—Мандельштама). Спроби експериментально виявити цей ефект привели його та Г. С. Ландсберга наприкінці 1927 р. до відкриття комбінаційного розсіювання світ​ла, що спричинилося до створення нового напрямку фізики. Однак перше повідомлення про своє відкриття вони опублікували тільки навесні 1928 р., коли досягли високої точності вимірювань та розробили теорію цьо​го ефекту (трохи раніше коротенькі повідомлення про цей ефект, спостережуваний на рідинах, опублікував ін​дійський фізик Ч. В. Раман, що зумовило присудження йому Нобелівської премії за 1930 р. та назву явища — раманефект). Мандельштам подав також чітку математич​ну теорію оптичних зображень.
У квантовій теорії він запропонував чимало плідних ідей і передбачав подальші етапи її розвитку. Спільно з М. О. Леонтовичем розробив теорію явища, яка тепер відома як «проходження частинки через потенціаль​ний бар'єр». У його ідеях передбачено теорію матриці розсіяння. Мандельштам один з перших зрозумів фі​зичне значення теорії відносності та багато зробив для її роз'яснення й пропагування. За праці в галузі фізики 1931 р. Мандельштаму була присуджена премія імені В. І. Леніна.
Дослідження Мандельштама з теорії коливань спричи​нили створення нового напрямку — теорії нелінійних коливань. Розвиваючи цю теорію, Мандельштам охоп​лював коливальні процеси в радіотехніці, механіці, акус​тиці, автоматиці, аеродинаміці. З його ім'ям пов'язане відкриття нових видів резонансу, узагальнення й по​глиблення поняття резонансу, розробка нового мето​ду генерації електромагнітної енергії — параметрич​ні генератори.
Разом з М. Д. Папалексі зробив чималий внесок у радіо​фізику й радіотехніку: розробив нові способи радіотеле​графної й радіотелефонної модуляції, нові радіоінтерфе-ренційні методи дослідження поширення радіохвиль тощо. За розробку рад іоінтерференційної методики й одержані практичні результати Мандельштама 1942 р. удостоєно Державної премії СРСР.
Праці Мандельштама стосуються також історії науки. Створив школу фізиків.

Володимир Олександрович Міхельсон І (30.06.1882 р.)
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 Народився у м. Тульчині (тепер Вінницькоїобл.). Закінчив 1895 р.Московський університет.
Дослідив розподіл енергії в спектрі чорного тіла, використовуючи статистичні методи; узагальнив принцип  Допплера на випадок, коли  простір між спостерігачем  і джерелом заповнений світлозаломлювальним середови​щем із швидко змінюваною густиною. Заклав основи но​вого наукового напрямку — фізики горіння. Зокрема по​дав основні віхи теорії вибухового горіння, показав ролі теплопровідності пальної суміші при поширенні фронту полум'я, встановив закон залежності руху фронту займан​ня від складу газової суміші (1894 р.). Праці Міхельсона останніх років стосувалися актинометрії (розроблення ак​тинометрів) та метеорології. Займався також теоретико-пізнавальними питаннями науки, зокрема фізики.
Дмитро Аполлінарійович Рожанський (01.09.1882 - 27.09.1936 рр.)
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Фізик, член-кореспондент АН СРСР (з 1933 р.). Народився в Києві. Закінчив в 1904 р. Петербурзький університет. У 1911-1921 рр. професор Харківського університету, в 1921-1923 рр. працював у Нижньоновгородській радіолабораторії, з 1923 р.,—у Центральній радіолабораторії в Ленінграді,              згодом у Фізико-технічному та Політехнічному інститутах (Ленінград).                         У1921—1928 рр.— очолював також Харківську науково-дослідну кафедру фізики.
Основні наукові праці стосуються електричних розрядів та радіофізики. Під його керівництвом провадилися ро​боти для створення короткохвильових передавачів, ста​білізації частоти лампових генераторів, досліджували​ся особливості поширення коротких й ультракоротких радіохвиль з урахуванням властивостей іоносфери й ін​ших факторів. Розробляв питання радіолокації.
Створив першу школу фізиків у Харківському універ​ситеті. Його учнями були А. О. Слуцкін, С. Я. Брауде, Ю. Б. Кобзарєв, Д. С. Штейнберг та інші.
Дмитро Дмитрович Максутов (23.04.1896 - 26.08.1964 рр.)
Фізик-оптик, народився в Одесі. Закінчив 1914 р. Війсь​ково-інженерне училище в Петербурзі. У 1930—1952 рр.
працював у Державному оптичному інституті, з 1952 р. -на Пулковській обсерваторії (Ленінград).
Основні наукові праці стосуються астрономічної оптики, зокрема технології виготовлення, конструювання та розрахунку оптичних систем. Винайшов нові, та; звані меніскові оптичні системи (системи Максутова) використовувані у телескопах. Розраховував дзеркально-лінзові об'єктиви мікроскопа для видимої й ультра фіолетової ділянок. Створив оптику для низки унікальних інструментів.
Державні премії СРСР (1941, 1946 рр.).
Синельников Кирило Дмитрович (29.05.1901 - 16.10.1966 рр.)
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Фізик-експериментатор, академікАНУРСР(з 1948р.). На​родився в Павлограді (тепер Дніпропетровської області). Закінчив 1923 р. Кримський         університет у Сімферополі. Протягом 1924-1930 рр. працював у Ленінградському фізико-технічному інституті І (у 1928—1930 рр. був у науковому відрядженні в Англії де працював у Резерфорда), з  1930 р. — у Харківському фізико – технічному інституті ( з 1944р. – директор) Професор Харківського університету з 1936р.
Наукові дослідження стосуються фізики й техніки високих напруг, прискорювальної техніки, ядерної фізики й фізики високих енергій, фізики високого вакуум; й вакуумної металургії, фізики плазми та керованих 
термоядерних реакцій. 1933 р. спільно з А. К. Вальтером О. І. Лейпунським та Г. Д. Латишевим уперше в СРС1 розщепив атомне ядро штучно прискореними протона ми; брав участь у розробленні й спорудженні цілої низки унікальних прискорювачів (1933—1966 рр.), зокрема в створенні серії протонних лінійних прискорювачі] на енергії від 5 до 20 Мев, лінійного прискорювача важких іонів та лінійних прискорювачів електронів на енер гії від 5 Мев до 2 Гев.
У1946-1949 рр. разом з Б. Г. Лазарєвим та іншими створив високопродуктивні дифузійні та кріогенні насосі для потреб атомної енергетики, що вдосконалювалися в подальші роки. Спільно з В. Є. Івановим розробив новий напрям вакуумної обробки металів, що дало змог; розв'язати чимало наукових і технічних завдань.
У Харківському фізико-технічному інституті від 1957р. Си​нельников очолював дослідження з фізики плазми та про​блеми керованого термоядерного синтезу. Було одержане важливі результати з інжекції плазми в магнітній пастці утримання в ній плазми, нагрівання плазми. Зокрема розроблено метод високочастотного нагрівання плазми
Створив школу фізиків-ядерників.

Павлович Грабовський Борис (08.06.1901 - 13.01.1966 рр.).
Український поет-класик Пав​ло Грабовський (1864-1902), якого переслідував царський режим тодішньої Росії, був засланий 1887 р. у східний Сибір. Лише в 1899 р. йому дозволили переїхати у м. То​больськ Тюменської облас​ті. Прибув сюди Павло Гра​бовський 19 вересня.            
У місцевій бібліотеці пись​менник познайомився з Анастасією Лук'яновою, ученицею медичної школи, яка також відбувала заслання. Незаба​ром, ЗО липня 1900 р., вони повінчалися в церкві. А 26 трав​ня (застарим стилем) 1901 р. у них народився син Борис (названий батьком на честь друга — письменника Бориса Грінченка). Після смерті поета мати з малолітнім Бори​сом переїжджають 1906 р. на Україну. Спочатку до Киє​ва, Одеси, а потім до Харкова, де проживали брат Пав​ла Грабовського і бабуся.
Незабаром виховання Бориса повністю взяла на себе ба​буся Августина Грабовська, бо мати 1915 р. вийшла за​між удруге і, ховаючись від переслідування режиму, опи​нилась у Середній Азії. Згодом туди ж, до матері, після смерті бабусі виїхав і Б. Грабовський. Проживали у Ток​маку (Киргизія). Мати сподівалася, що Борис, як і його батько, займатиметься літературою, а вітчим хотів бачи​ти його землеміром. Але допитливого юнака захоплюва​ли радіотехніка, фізика, конструювання.
Перебуваючи добровольцем на військовій службі у Пішкекській частині особливого призначення, Б. Грабовський конструював, проектував і виготовляв діючі моделі своїх винаходів. У штабі військової частини йому запропонува​ли вчитися. Він потрапляє 1918 р. у щойно створений Тур​кестанський народний університет у м. Ташкенті на під​готовче відділення. Б. Грабовський працював одночасно і лаборантом на фізико-математичному факультеті цьо​го університету. Тут він проводив складні експерименти, вивчав нові фізичні теорії, конструював.
Непосидючість і цілковите захоплення новими радіотех​нічними ідеями не дали Грабовському здобути вищу ос​віту. На початку 20-х років Б. Грабовський, отримавши гонорар за сконструйований ним катодний комутатор, ще до Харкова і поступає на навчання до медінституту, збираючись у майбутньому розробляти медичну техні​ку. Однак ідея першої у світі реактивної гвинтівки від​сунула навчання на другий план. Хвороба і матеріальні труднощі перекреслили все, а одужавши, Б. Грабовський переїхав у м. Саратов до своєї тітки, де навчався в тех​нікумі. Основною ж його мрією, звичайно, був проект радіотелефота.
Б. Грабовський, проживаючи з 1933 р. у Фрунзе — Біш​кеку, працював електротехніком на підприємстві і, ро​зуміючи, що в науковій роботі потрібні глибокі систематичні знання, вступає у 1940 р. до фізико-математичного факультету Киргизького педінституту.
Закінчує навчання у 1945 р. і не залишає столиці Кир​гизії до кінця життя, яке обірвалося 13 січня 1966 р. Тут його й поховано.
Геніальний винахід Б. Грабовського
Але повернемося до його геніального винаходу. Навчаючись у Середньоазіатському університеті (м. Ташкент), він спіл​кувався з професором Г. Поповим і в його бібліотеці впер​ше ознайомився з працями відомого фізика, професора Бо​риса Розінга в галузі електронної телескопії. Ідея передач зображення на відстань полонила уяву юнака. Незабаром він створює катодний комутатор — першооснову переда​вальної електронної трубки. Якщо професор Б. Розінг використовував електронний промінь для послідовного загоряння люмінесцентного екрана, то Б. Грабовський змусив цей промінь рухатися по поверхні надчутливої металево пластинки, на яку проектувалося зображення. Перші результати експериментів були обнадійливими, але далі справа не пішла — позначився брак знань.
Одержавши премію за катодний комутатор, Борис їде в Саратов до тітки по матері, яка швидко оцінила здібності племінника і відмітила прогалини в його освіті. Незабаром вона знайомить Бориса Павловича з викладачем фізики і математики Миколою Піскуновим. Б. Грабовськи захопив М. Піскунова ідеєю далекобачення, вони залучають до практичного конструювання телевізійного апарата і молодого інженера-електрика, пристрасного радіоаматора Віктора Попова.
Незабаром проект електронної телескопії катодного типу був готовий. Переконавшись, що така апаратура може реалізувати проблему передачі і прийому зображення на відстань, експериментатори ознайомлюють зі своїми розробками наукову громадськість Саратова. «Проект заслуговує на те, щоб його теоретичну розробку направити на практине дослідження, що в наших умовах неможливо. Винахідників необхідно відрядити до Москви чи Ленінграда», висловив спільну думку комісії професор Саратовського університету Леонтьев.
8 листопада 1925 р. Б. Грабовський і його колеги зустрілися в Ленінграді з «батьком» електронного телебачення Б. Розінгом. Після детального вивчення схем професор схвильовано звернувся до них: «Дорогі мої! Чи розумі те ви самі, до чого додумалися: зробити обидві сторони електронними, чим досягається ідеальна синхронізації Це — відкриття!... Завтра ж подайте заявку на патент. Незабаром винахід Б. Грабовського отримав вітчизняний, а згодом міжнародний патент. Цими документами підтверджується його пріоритет на першу у світі повністю електронну систему телебачення. Згодом з ініціативи Б. Розінгера укладено угоду на виготовлення діючого макета повністю електронної телевізійної установки на одному з Ленінградських заводів.
Перші випробування нового апарата провели на квартирі Грабовського. Інженер Ольга Копотовська згадувала: «Перед електронно-променевою трубкою передавача горіла свічка, поміщена в ліхтар. Коли вмикали передавач, на екрані приймальної трубки в іншій кімнаті з'являлася світла пля​ма діаметром 5—6 см, потім — рухомий силует пальців рук». Але справжні події відбулися 26 червня 1928 р. у Ташкенті. Розпал південного літа, на небі ні хмаринки, спека. На до​слідну станцію Середньоазіатського округу зв'язку прибула спеціально призначена комісія. Настав полудень. Умикаєть​ся передавач. Кроків за двадцять від нього стоїть апарат при​йому зображення. Навколо нього — члени комісії і 27-річ-ний винахідник Б. Грабовський. О диво — на маленькому екранчику всі побачили обличчя 21 -річного лаборанта Іва​на Белянського. Він знімав і надівав кашкет. Це вперше у світі в природних умовах за допомогою електронного ме​тоду транслювалося рухоме зображення. Комісія у складі техніків і інженерів визнала винахід І. Белянського і Б. Грабовського таким, що перевершує інші винаходи.
А 4 серпня цього самого року апаратуру винесли на вулиці Ташкента. Зацікавлені пішоходи одним оком (діаметр екранчика 12 см) могли спостерігати зображення руху трамвая, перехожих тощо. Ця подія сталася 1928 р., а В. Зворикін, якому приписується першість, лише через рік, 1929 року, виготовив кінескоп, а 1931 р. — електронно-променеву трубку. Тож кому належить першість?
Однак доля готувала Б. Грабовському і його винаходу суворі випробування. Апарат мали випробувати у Москві в лабо​раторних умовах на доброму устаткуванні. Немов коштов​ність, старанно упакував його Іван Белянський. Два великі ящики обережно завантажили в товарний вагон. Детальні настанови давав провіднику Б. Грабовський, попросивши не трясти ящики, не кидати їх. Очікуючи звістку про при​буття багажу на станції призначення, винахідники роби​ли додаткові креслення, готували доповідь, упорядковува​ли документацію... Лише через 3 місяці прийшла звістка із Москви. Першим же поїздом друзі помчали до столиці. Настрій був святковий, усі були впевнені у перемозі.
Але коли відкрили ящики з дорогоцінним вантажем, то з'ясувалося, що скляні деталі розбиті, а металеві конс​трукції погнуті... Грабовський ще декілька разів пробував зацікавити фахівців своїм радіотелефотом. Та підтримки не було. Оптико-механічна система з «диском Ніпкова» на той час перемогла. Основного натхненника і покро​вителя Б. Розінга репресували і вислали на далеку Північ, де він займався розробкою нових видів зброї і там невдов​зі помер. Реабілітація була зроблена посмертно.
У Москві зникає значна кількість описів схем і дослідів, креслень, фотографій і значний за обсягом рукопис спіль​ної праці Б. Грабовського та І. Белянського «Енциклопедія далекобачення». їх не повернули... На наполегливі звер​тання Б. Грабовського відповіли відмовою, звинувачува​ли його мало не у шарлатанстві. Надійшла вказівка взагалі припинити діяльність стосовно телефота.
Однак узбецькі керівники пішли назустріч Б. Грабовсько​му. Для відновлення радіотелефота пропонували закордон​не відрядження на фірму «Телефункен», але закордонний паспорт у Москві не видали, з'явилася резолюція, що про​ект неперспективний. Винахідник пережив великий стрес, телебаченням вирішив більше не займатися.
У повоєнний час Б. Грабовський продовжував займатися винахідництвом, він сконструював прилад для орієнтації незрячих, малолітражний гелікоптер, трикрилий планер, апарат для глухонімих, зябра для дихання людини під во​дою... Це був внутрішній протест, виклик тим, хто форму​вав наукову політику.
Не заради особистої слави
1931 року Б. Грабовський зробив останню спробу зацікави​ти вчених телефоном, але його знову спіткала невдача: фа​хівці , у тому числі й П. Шмаков — видатний учений у галузі телевізійної техніки, назвали проект безперспективним. П. Шмаков стояв біля витоків телебачення в СРСР, ке​рував розробками системи об'ємного і кольорового телебачення. Власне, він і зробив такий необачний крок у бік неперспективної механічної системи. Та й чи могло бути інакше? За допомогою дискової системи з першого жовтня 1931 р. в СРСР почалися регулярні телевізійні передачі на далекі відстані. А електронний телескоп Гра​бовського все ще був «журавлем у небі».
Після пережитого Борис Павлович тяжко захворів, а оду​жавши, переїхав зі сім'єю до Бішкека, де проживала його мати. Працював, учився (закінчив університет), продовжу​вав займатися винахідництвом, викладав фізику, працював на підприємствах. На його рахунку понад 50 авторських сві​доцтв на винаходи, 12 патентів, виданих Комітетом у спра​вах винаходів і відкриттів при Раді міністрів СРСР.
Дуже порадувала Б. Грабовського звістка з Інституту елек​трозварювання імені Є. Патона АН України з приводу розробки методу плавлення і зварювання тугоплавких металів за допомогою електронного променя. Було вико​ристано метод Грабовського для отримання електронно​го пучка. У листах на ім'я Б. Патона Б. Грабовський давав слушні поради. У 1963 р. цей інститут на державному рів​ні звітував про успішне завершення робіт у цьому важли​вому напрямі.
Б. Грабовському 21 жовтня 1965 р. відповідним Указом Президії Верховної Ради Узбекистану присвоєно почесне звання «Заслужений винахідник». Його заслуги відзначені спеціальною постановою Президії Академії наук СРСР. ЮНЕСКО також високо оцінила внесок Б. Грабовсько​го та І. Белянського у розвиток електронного телебачення в його початковій стадії. Навіть будучи фактично відсто​роненим від радіотехніки, Б. Грабовський написав працю «Космічний біофактор», фантастичну повість про міжпла​нетний політ людини. Вона не вийшла у світ за його життя, бо тодішнім редакторам викладені Б. Грабовським думки були настільки «фантастичні», що йому відмовили у друку. Але в Інтернеті можна натрапити на повідомлення про те, що американський фантаст-уфолог (народився в Україні, з 1973 р. проживає у США) Пол (Павло) Стоунгілл, автор книги «Підводні плавці» пише, що він має книжку Б. Гра​бовського «Космічний біофактор» і цитує з неї окремі фак​ти. Коли і ким видана книжка чи, може, йдеться про руко​пис — з'ясувати не вдалося.
Ішов 1961 рік — весна великого прориву людини в космос. У руки 30-річного винахідника потрапила книжка Мітчела Уїлсона «Брат мій, ворог мій». Як згадувала його дружина Лідія Грабовська, у Бориса Павловича викликало справжнє обурення те, що цей романіст приписав американцям кон​кретний винахід, зроблений, запатентований та опубліко​ваний раніше ним. І почалася боротьба. Не заради особис​тої слави, а за пріоритет вітчизняної науки і техніки.
Незабаром відомості про ті давні експерименти Б. Гра​бовського та його товаришів у галузі електронного теле​бачення з'явилися в газетах Нью-Йорка, Лондона, Пари​жа, Токіо. Це сколихнуло науковий світ: одні вірили, інші мали сумніви. Але преса повідомляла дедалі нові факти. З визнанням авторитета Б. Грабовського на винахід елек​тронного телебачення виступив президент Міжнародної асоціації преси з радіотехніки й електроніки Євген Айс​берг. У французькому науково-технічному журналі «Телевісіон» № 157 за 1965 р. він писав: «Фактично стовідсоткова телевізійна система, що використовує трубки з катодними променями, була запропонована ще 1925 р. російськими винахідниками Б. Грабовським, В. Поповим, М. Піскуновим. Потім Б. Грабовському за допомогою І. Белянсь​кого вдалося змонтувати й остаточно доробити телефон і 1928 р. успішно завершити свої досліди. На жаль, пре​красний винахід не був достойно оцінений у роки, коли панувала механічна система телебачення...»
Популяризація імені Б. Грабовського
Після 1959 р. і останнім часом про Б. Грабовського з'яв​ляються публікації в пресі. Це спогади його дружини, друзів (одним із перших порушив багаторічну мовчанку і по​дав дані про головний винахід Б. Грабовського П. Горохов у книжці про вченого Б. Л. Розінга). Багато уваги приділяє імені Б. Грабовського відомий історику галузі телебачення В. Урвалов. У 1997 р. І. Мащенко опублікував книжку про Б. Грабовського. Про епохальний винахід — телефот Гра​бовського — прозвучало у 1998 р. повідомлення по радіо «Україна». Статтю про винахідника Б. Грабовського вміс​тив у 1999 р. журнал «ПІК». Згадується ім'я Б. Грабовсь​кого серед інших відомих і забутих видатних діячів науки XX ст. у «Віснику Фонду Олександра Смакули» за 2000 р.; на відзначення ювілею Б. Грабовського у газеті «Українсь​ке слово» (2001) Василь Шендеровський опублікував на​рис про винахідника,
Музею електронного телебачення у мікрорайоні Сергелі м. Ташкента присвоєно ім'я Б. Грабовського. Телебачен​ня має окремий відділ у музеї Павла Грабовського в колиш7 ньому селі Пушкарне, що на Сумщині, а також у музеї Історії науки і техніки Зауралля Тюменського державно​го нафтогазового університету. Одна з перших електрон​но-променевих трубок зберігається у Центральному музеї зв'язку ім. О. Попова (Санкт-Петербург).
Однак широкому загалу як в Україні, так і поза її межами Б. Грабовський залишається маловідомим. Його головний винахід, перша у світі телепередача за допомогою телефота — попередника сучасних телеустановок — покрився за​буттям. А доля телефота, зрештою, виявилася щасливою.
Попри сказане, ідеї Б. Грабовського торжествують в усьо​му світі, бо телебачення — звичне і невід'ємне в житті, на​уці, сучасному інформаційному середовищі. І коли вми​каєте телевізор, то згадайте, щодо цього дива причетний наш співвітчизник — Борис Грабовський.
Бенціон Мойсейович Вул (22.05.1903 р.)
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Фізик, академік з 1972 року. Народився у Білій Церкві. Закінчив 1928 р. Київський політехнічний інститут. З 1932 р. працює у Фізично​му інституті АН СРСР.
Основні праці присвячені фізиці діелектриків та напів​провідників. Досліджував електричну міцність діелек​триків, відкрив нову форму пробою (послідовного) діе​лектрика, досліджував про​бій газу при різних тисках, що мало важливе науково-технічне значення. Розро​бив також основи теорії процесу фільтрації аерозолей; дослідив тверді діелектрики з високою діелект​ричною проникністю, що мало важливе значення для розробки й виготовлення високочастотних кераміч​них конденсаторів. Широкого визнання здобуло від​криття Вулом зі співробітниками сегнетоелектричних властивостей титану барію (1944 р.), що започатку​вало створення нового класу діелектриків, відмінних своїми винятковими властивостями від інших діелек​триків, й отримало широке практичне застосування та відкрило нові технічні можливості (Державна пре​мія СРСР, 1946 р.). Вул вперше встановив основні за​кономірності зміни електропровідності діелектриків під дією гамма-випромінювання.
З 1948 р. Вул зі співробітниками розпочав досліджен​ня з фізики напівпровідників, унаслідок чого впер​ше в СРСР вирощено монокристали германію й до​сліджено не рівноважні електронні процесів ньому та створено перші в нашій країні напівпровідникові діоди й тріоди. Подальші дослідження в галузі фо​тоелектричних явищ у германії та кремнії призвели до створення кремнієвих фотоелементів радянських сонячних батарей. Вул запропонував також новий принцип використання напівпровідникових підси​лювачів. У 1962 р. Вул разом з працівниками своєї лабораторії фізики напівпровідників та лабораторії квантової радіофізики створив перший в СРСР на​півпровідниковий квантовий генератор (Ленінська премія, 1964 р.).
Герой Соціалістичної Праці (1969 р.).
Вадим Євгенович Лашкарьов (Народився 07.10.1903 р.)
Фізик, академік АН УРСР (з 1945 р.). Навчався у Києві. Закінчив 1924 р. Київський інститут народної освіти. У 1925—1930 рр. працював у Київському політехнічному інституті і водночас на Науко​во-дослідній кафедрі фізики, у 1930-1935 рр.—у Ленінград​ському фізико-технічному інс​титуті, протягом 1935-1939 рр. викладав в Архангельському медичному інституті. У1939-1960 рр. працював в Інституті фізики АН УРСР та водно​час викладав (1937-1957 рр.) у Київському університеті, з 1960 р. працює в Інституті напівпровідників АН УРСР (у 1960-1970 рр.— директор).
Наукові праці стосуються фізики рентгенівських про​менів, дифракції електронів та фізики й техніки напів​провідників. Вивчав фотоелектричні явища у напів​провідниках, механізм виникнення і закономірності фотоелектрорушійних сил, лінійну й нелінійну фото​провідність напівпровідників. Розробив теорію внут​рішнього фотоефекту в напівпровідниках, виявив невентильний внутрішній фотоефект, дослідив вплив домішок на вентильний і невентильний фотоефекти, розробив методи вивчення фотопровідності в склад​них напівпровідниках тощо.
Анатолій Петрович Александров (Народився 13.11.1903 р.)
Відомий фізик, провідний спе​ціаліст у галузі атомної науки й техніки, академік (з 1953 р.). Народився у м.Таращі Київської області. Закінчив 1930 р. Київ​ський університет і працював у Фізико-технічному інституті АН СРСР. У1946-1955 рр.- ди​ректор Інституту фізичних про​блем АН СРСР, з 1960 р. - ди​ректор Інституту атомної енергії імені І. В. Курчатова.
Наукові праці присвячені ядерній фізиці, фізиці твердого тіла, фізиці полімерів,
реакторобудуванню.
Перші дослідження стосувалися фізики діелектриків та вивчення механічних й електричних властивостей високомолекулярних сполук. У1935 р. разом із С. М. Журковим та іншими розробив статистичну теорію міцності, що стала складовою частиною сучасної фізичної теорії довговічності твердих тіл. Александров — один з твор​ців фізики полімерів. Головним результатом його дослі​джень у цій галузі є створення основ релаксаційної теорії фізичних властивостей полімерів та її експерименталь​не обгрунтування. Його дослідження еластичності й міц​ності гум та пластифікації полімерів стали важливим вне​ском у розв'язання проблеми одержання високоякісних синтетичних каучуків і пластмас.
У роки Великої Вітчизняної війни Александров очолював роботи із захисту кораблів від магнітних мін, розробивши метод протимінного захисту кораблів, який мав ефектив​не застосування (Державна премія СРСР, 1942 р.).
Після війни Александров разом з І. В. Курчатовим пра​цює над створенням радянської атомної (фізики) науки і техніки. Він і очолювані ним колективи у короткі стро​ки виконали складні й трудомісткі фізичні дослідження й розробки, необхідні для розв'язання атомної проблеми. Протягом багатьох років Александров розробляє наукові і технічні проблеми ядерної енергетики (атомної елект​ростанції). Під його науковим керівництвом створено най​потужніші свого часу атомні електростанції та водо-водяні реактори, встановлені, зокрема, на Нововоронезькій АЕС та АЕС у Рейнсберзі (НДР). Александров багато зробив для використання атомної енергії на флоті. Зокрема, він був науковим керівником будівництва першого у світі над​водного судна з ядерним двигуном — атомного кригола​ма «Ленін». Створив школу фізиків-ядерників.
Двічі Герой Соціалістичної праці (1954,1960 рр.), лауре​ат Ленінської (1959 р.) і Державних премій СРСР (1942, 1949, 1951,1953 рр.).
Олександр Якович Усиков (Народився 11.01.1904 р.)
Радіофізик, академік АН УРСР (з 1964 р.). Народився в с.Янківці (тепер Сумської обл.). Закінчив 1928 р. Харківсь​кий інститут народної осві​ти. Протягом 1932—1955 рр. працював у Харківському фізико-технічному інституті. З 1955 р. працює в інституті радіофізики й електроніки Ці АН УРСР (1955-1973 рр.— директор).
Наукові праці стосуються радіофізики (генерація й по​ширення радіохвиль, нові ме​тоди радіозв'язку), електроніки, зокрема квантової, радіо​астрономії. Брав участь у розробці потужних імпульсних магнетронів, генераторів найкоротших хвиль безперервної дії та створенні першого вітчизняного радіолокатора.
Антон Пантелеймонович Комар (Народився 30.01.1904 р.)
Фізик, академік АН УРСР, (з 1948 р.). Народився в селі Березні (тепер Київської і обл.). Закінчив 1930 р. Київ​ський політехнічний інститут, і У1933М948 році працював І в Уральському фізико-технічному інституті в Свердловську, 1948—1950рр.—у Фізичному інституті АН СРСР. З 1950 р. працює в Ленінград​ському фізико-технічному інституті (у 1950-1957 рр.— директор).
Наукові праці стосуються ядерної фізики, методики й техніки ядерних експери​ментів, фізичної електроніки, фізики й техніки приско​рювачів, фізики металів і феритів тощо. Державна пре​мія СРСР (1951 р.).
Володимир Йосипович Векслер (04.03.1907 - 22.09.1966 рр.)
Фізик, засновник і керівник шко​ли з прискорювальної техніки, академік з (1958 р.). Народився в Житомирі. Закінчив 1931 р. Мос​ковський енергетичний інститут, з 1937 р. — у Фізичному інсти​туті АН СРСР, водночас з 1949 р. у м. Дубні, де з 1954 р. був дирек​тором Лабораторії фізики висо​ких енергій.
Перші його дослідження були пов'язані з космічними променями і проводилися в горах — на Ельбрусі та Памірі: вивчались ядерні процеси, спричинювані частинками високих енергій космічного випромінювання. Резуль​татом цих робіт було відкриття нового типу злив, на​званих пізніше електронно-ядерними. У 1944 р. Век​слер відкрив важливий принцип автофазування і, виходячи з нього, запропонував ряд нових типів при​скорювачів. У 1948-1950 рр. разом з групою фізиків він розробив фізичні принципи й теорію руху части​нок, які було покладено в основу проектування уні​кального й найпотужнішого тоді прискорювача про​тонів— синхрофазотрона.
Векслер — лауреат Ленінської (1959 р.) і Державної пре​мій. Був академіком — секретарем Відділення ядерної фі​зики АН СРСР (з 1963 р.), головним редактором журна​лу «Ядерная физика».
Леонід Федорович Верещагін (Народився 29.04.1909 р.)
Фізик, академік (з 1966 р.). Народився у Херсоні. Про​тягом 1934 -1939 рр. працю​вав у Фізико-технічному ін​ституті АН СРСР (Харків), 1939—1954 рр.— в Інституті органічної хімії АН СРСР, з 1954 р. — директор Ла​бораторії високих тисків АН СРСР (з 1958 р. - Інс​титут фізики високих тисків АН СРСР), водночас профе​сор Московського універси​тету (1953 р.).
Основні наукові праці присвячені фізиці надвисоких тисків, фізичним властивостям твердих тіл і методам вимірювання різних фізичних величин при цих тисках. У 1960 р. під його керівництвом в СРСР вперше одер​жано синтетичні алмази.
Лауреат Ленінської (1961 р.) та Державної (1952 р.) пре​мій, Герой Соціалістичної Праці (1963 р.).

Євген Костянтинович Завойський (28.09.1907 р.)
Фізик-експериментатор, академік (з 1964 р.). Народився у Могилеві-Подільському. Закінчив 1930 р. Казанський уні​верситет, протягом 1933— 1947 рр. завідував кафедрою фізики в цьому самому уні​верситеті. З 1947 р. працює в Інституті атомної енергії імені І. В. Курчатова, де очо​лював сектор. 
Основні наукові праці стосуються радіоспектрос​копії, проблем нової техніки та фізики плазми. Вив​чав різні фізичні явища за допомогою радіотехнічних методів, зокрема поглинання енергії радіочастотного поля розчинами електролітів і газами. У 1944 р. від​крив електронний парамагнітний резонанс (ЕПР), чим започаткував нову галузь фізики — магнітну радіос​пектроскопію, яка здобула широкого застосування (Ленінська премія 1957 р.). Протягом 1944-1947 рр. встановив основні закономірності ЕПР, вивчив різні типи парамагнетиків; 1947 р. виявив феромагнітний резонанс (незалежно від Дж. Гриффітса).
Завойський розробив (разом з М. М. Бутсловим) ме​тод електронно-оптичної хронографії для дослідження надшвидших процесів, (10~12 -10"14 сек.), запропонував і побудував першу люмінесцентну камеру для вивчен​ня ядерних процесів, розробив метод поляризації ядер з використанням зміщення Лемба. З 1958 р. займаєть​ся вивченням плазми у зв'язку з проблемою керованого термоядерного синтезу Розробив метод турбулентно​го нагрівання плазми, що ґрунтується на використанні ідеї колективних рухів для одержання гарячої плазми до​статньої густини.
Державна премія СРСР (1949 р.), Герой Соціалістичної праці (1969 р.).

Митрофан Васильович Пасічник (Народився 17.11.1912 р.)
Фізик, академік АН УРСР  (з 1961 р.). Народився в с. Жирківці (тепер Пол​тавської обл.). Закінчив 1931 р. Полтавський інсти​тут соціального виховання. У 1932-1939 рр. та 1946-1970 рр. працював в Інсти​туті фізики АН УРСР. Був та​кож професором Київського університету.
Наукові праці стосують​ся ядерної фізики, зокре​ма нейтронної. Досліджу​вав взаємодію нейтронів низьких та середніх енергій з атомними ядрами, спектри вторинних нейтронів. Одержані результати дали змогу зробити важливі вис​новки щодо розташування енергетичних рівнів ядер та характеру енергетичних розподілів вторинних ней​тронів, а також виявилися цінними для розрахун​ків реакторів на швидких нейтронах. Здійснив також комплекс робіт з вивчення взаємодії з ядрами швид​ких та повільних протонів і нейтронів. Під його керів​ництвом і за участю споруджено експериментальний ядерний реактор, циклотрон, електростатичний ге​нератор.
Праці присвячені також ядерній електроніці, вивченню плазми високих параметрів та історії фізики, зокрема іс​торії розвитку фізики на Україні.
Олександр Сергійович Давидов (Народився в 26.12.1912 р.)
Фізик-теоретик, академік АН УРСР (з 1964 р.). Наро​дився в Євпаторії. Закінчив 1939 р. Московський уні​верситет. У 1945—1953 рр. працював в Інституті фізи​ки АН УРСР та водночас у Київському університеті, у 1953—1956 рр.—у науково-дослідному інституті в 06-нінську, 1956—1964 рр.— професор Московського університету. 31962 р. працює в Інституті фізики АН УРСР, з 1966 — в Інституті теоре​тичної фізики АН УРСР (з 1973 р. — директор).
Основні наукові праці стосуються теорії твердого тіла й теорії ядра. Давидов зробив вагомий внесок у теорію елементарних збуджень твердих тіл. Він перший по​ширив 1948 р. поняття екситону, запроваджене 1931 р. у фізику кристалів радянським фізиком Я. І. Френкелем, на молекулярні кристали складної структури і вказав на ту вирішальну роль, яку відіграватимуть молекулярні екси​тони у процесах поглинання світла, люмінесценції, фо​топровідності молекулярних кристалів, органічних полі​мерів тощо. Виходячи з цього, Давидов створив теорію екситонів молекулярних кристалів. Він довів, що навіть незначна міжмолекулярна взаємодія здебільшого спри​чиняється до істотної зміни енергетичного спектра ре​ального кристала, інакше кажучи, веде до розщеплення невироджених молекулярних термів у кристалах («давидовське розщеплення»). Вивчення давидовського розщеп​лення у молекулярних кристалах дає змогу досліджувати електронні збуджені стани складних молекул та струк​туру кристалів та її зміни при переході від однієї крис​талічної модифікації до іншої. Давидов перший запрова​див 1951 р. поняття про так звані деформуючі екситони, поява і рух яких зумовлюють деформацію кристалічної ґратки навколо електронного збудження. Давидов вив​чав також явище домішкового поглинання світла крис​талами і розробив 1952 р. теорію цього явища, яка дає змогу визначати форму ліній поглинання і люмінесцен​ції домішкових електронних збуджень, залежність фор​ми смуги поглинання від температури тощо. У 1966 р. за теоретичні дослідження екситонів у кристалах Давидо​ва удостоєно Ленінської премії.
Основоположними є праці Давидова і з теорії ядра, вони "справили великий вплив на уявлення про форму ядер та види колективних рухів у них. У 1958 р. він спіль​но з Ґ. Ф. Філіпповим сформулював і розвинув основні положення моделі жорсткого не аксіального ротатора, яка дала можливість пояснити багато закономірностей у спектрах низьких збуджень, великої групи несферичних ядер (теорія не аксіальних ядер Давидова), а 1960 р. ра​зом з О. О. Чабаном розробив модель колективних збу​джень. Останнім часом Давидов разом із співробітниками розвинув теорію електромагнітних переходів в атомних ядрах з урахуванням поздовжньої та поперечної деформованості поверхні ядер. За цикл праць з теорії ядра Да​видова 1969 р. удостоєно Державної премії Української РСР. Праці стосуються також теорії радіоактивного роз​паду ядер та фізики елементарних частинок.
Плідно працює учений і в галузі теоретичної біофізики. Використовуючи методи теорії твердого тіла, зокрема по​няття теорії молекулярних екситонів, він подав нове по​яснення механізму скорочення .м'язових волокон.
Микола Геннадійович Басов (Народився 14.12.1922 р.)
Відомий фізик, один з твор​ців квантової електроніки, академік (з 1968 р.). Наро​дився у Воронежі. Закінчив 1950 р. Московський інже​нерно-фізичний інститут. З 1948 р. працює у Фізично​му інституті АН СРСР, завідує лабораторією квантової радіо​фізики, з 1973 р.—директор, водночас з 1963 р. — профе​сор Московського інженер​но-фізичного інституту.
Наукові праці стосуються різ​номанітних галузей квантової радіофізики та її застосувань. Відкрив принципи генерації й підсилення випромінювання квантовими системами, розробив фізичні основи стандар​тів частоти, висунув низку ідей у галузі напівпровідникових квантових генераторів, провів дослідження з формування й підсилення потужних імпульсів світла, взаємодії потуж​ного світлового випромінювання з речовиною, розробив лазерний метод нагрівання плазми для керованого термо​ядерного синтезу, виконав значний цикл досліджень з по​тужних газових квантових генераторів, хімічних лазерів, по​дав нові ідеї щодо застосування лазерів в оптоелектроніці. Разом з О. М. Прохоровим створив 1954 р. перший квантовий генератор на пучку молекул аміаку, що працював у радіодіапазоні на хвилі 1,25 м і відзначався високою ста​більністю частоти. В 1955 р. вони ж запропонували трирівневий метод створення нерівноважних квантових систем, який дістав широкого використання у квантових генерато​рах і підсилювачах радіо- й оптичного діапазону (мазерах і лазерах). Ці праці, а також дослідження американського фізика Ч. Таунса започаткували розвиток нової галузі — квантової радіофізики, або квантової електроніки. За пра​ці, присвячені квантовим генераторам, Басова і Прохорова удостоєно 1959 р. Ленінської премії, а 1964 р. разом з Ч. Таунсом за фундаментальні дослідження в галузі кван​тової радіофізики, які уможливили створення генераторів і підсилювачів нового типу — мазерів і лазерів, присудже​но Нобелівську премію.
Басову належить ідея використання напівпровідників у лазерах (1957 р.), він розвинув методи створення різ​них типів напівпровідникових лазерів.
1961 р. Басов звернув увагу на можливість використання лазерів у термоядерному синтезі, і наступні його робо​ти призвели до створення нового напрямку в проблемі керованих термоядерних реакцій — методів лазерного термоядерного синтезу; 1963 р. обґрунтував нові мето​ди теплового збудження лазерних систем, дещо пізніше розпочав цикл досліджень з хімічних квантових генера​торів, провів низку досліджень зі стимулювання хіміч​них реакцій лазерним випромінюванням. Виконав до​слідження газових лазерів високого тиску — так званих електронно-позиційних лазерів, приділяє значну увагу розвитку оптичних методів обробки інформації.
Поєднує наукову роботу з науково-організаційною та гро​мадською: член Президії АН СРСР (з 1967 р.), голов​ний редактор науково-популярного журналу «Природа» (з 1967 р.). Герой Соціалістичної Праці (1969 р.).
