Урок 5
Тема. Навколишній світ, у якому ми живемо. Мікро-, макро- і мегасвіти. Простір і час. Послідовність, тривалість і періодичність подій. Одиниці часу. Лабораторна робота № 3 «Вимірювання часу».
Мета: розкрити поняття мікро-, макро- і мегасвіту. Сформувати поняття часу, одиниць вимірювання часу та ознайомити з приладами вимірювання часу. Навчити користуватися приладами для вимірювання часу. Розвивати критичне мислення. Виховувати самостійність, дисциплінованість.
Основні поняття: Всесвіт, мікро-, макро-, мегасвіт, час, секунда, метроном, годинник, секундо​мір, жолоб і кулька (або олівець і похила площина).
Обладнання: мікроскоп, три посудини з водою, фарба, метроном, годинник, секундомір, пісковий чи водяний годинник.
Тип уроку: засвоєння нових знань та формуван​ня практичних умінь та навичок.
Мистецтво вимірювання є потужним знаряддям,
яке створив людський розум для проникнення є 
закони природи і підпорядкування її сил.
Б.С. Якобі
I. Розминка.
Відгадайте загадку: що йде, не рухаючись із місця? (Час.)
Як ви можете пояснити вислів І.В. Курчатова: «Хороша наука — фізика! Тільки життя коротке».
II. Актуалізація опорних знань.
Зачитування творів-роздумів на тему «Світ без електрики» та повідомлення цікавих фактів з рефератів про творців фізичної науки.
III. Мотивація навчальної діяльності.
«Математичний жарт».
Протягом цього року вам майже ніколи вчити​ся, і я це доведу.
У році є 365 днів, з них—52 неділі і 10 державних свят–вихідних. Виходить, що ви разом з близькими відпочиваєте 62 дні. Канікули зимові та літні тривають не менше 100 днів. Отже, вже відпочиваєте 162 дні. Вночі не вчаться. Усі ночі–це ще півроку. Отже, 182 дні відпадають. Залишилося 20 днів, але заняття продовжуються не весь день, а не більше чверті дня. Тому ще 15 днів відпадають. Залишається лише 5 днів напруженої праці, коли можна одержати глибокі знання. Я гадаю, що вам це під силу.
Що було підраховно під час доведення? (Час.)
Отож, сьогодні на уроці ми ознайомимося з ча​сом, послідовністю, тривалістю та періодичністю подій; одиницями часу, а також із навколишнім світом, в якому ми живемо.
IV. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.
1. Умовний поділ навколишнього світу.
Весь навколишній світ – вода, повітря, гори, ліси, земля, Сонце, всі земні і небесні тіла – це Природа. Складовою частиною Природи є живі організми, а серед них найрозвиненіший, дума​ючий – Людина. На відміну від інших живих організмів, вона має здатність пізнавати себе та навколишній світ.
Пізнаючи навколишній світ, людина умовно поділяє його на три частини: світ співрозмірних їй масштабів (макросвіт), світ дуже малих масштабів (мікросвіт) і світ великих масштабів (мегасвіт).
2. Макросвіт.
Макросвіт – це світ матеріальних об'єктів, розміри яких коливаються від мікрометра до мегаметра. Назвіть приклади тіл, які, на вашу думку, належать до макросвіту. (Наприклад: книга, ручка, стіл, будинок тощо.) Як ви думає​те, ці тіла суцільні чи подільні? (Вчитель вислу​ховує думку дітей.) Щоб ви дійшли правильної відповіді, спостерігайте за дослідом, а потім са​мостійно зробіть висновок. (Маленьку крупинку фарби розчиняють у воді, налитій у посудину. Потім трохи забарвленої рідини відливають у другу посудину й доливають чистою водою. У другій посудині розчин забарвлений слабше, ніж у першій. З другої посудини трохи розчину відливають у третю посудину і знову доливають її чистою водою. Так роблять декілька разів і щоразу переконуються, що розчин світлішає. Розглядають останній розчин. Діти роблять висновок.)
Висновок: крупинка складається з багатьох, дуже маленьких, частинок. Як називаються ці частинки? (Молекули.)
3. Мікросвіт.
Уявити, наскільки малою частинкою є мо​лекула, можна з такого порівняння: молекула у стільки ж разів менша від яблука середнього розміру, у скільки яблуко менше від земної кулі. Хоча молекули є дуже маленькими частинками речовини, але й вони подільні. Частинки, з яких складаються молекули, називають атомами. Атоми також подільні, вони складаються зі ще дрібніших частинок – нуклонів. Нуклони також подільні.
Отже, мікросвіт – це світ молекул, атомів і ще дрібніших частинок, які, об'єднуючись, утворюють і макротіла, і тіла мегасвіту. Основними приладами для спостереження мікрочастинок є мікроскопи.  (Можна  продемонструвати мікроскоп.)
4. Мегасвіт.
Мегасвіт (космос) – це світ особливий. Пізнаючи його, людина не може суттєво впли​вати на події у ньому. Зокрема із зорями експе​рименту не поставиш. Як і в давнину, так і нині космос вивчають переважно на основі спостере​жень. Сучасні наукові прилади для спостережень мегасвіту дуже досконалі. Найпоширеніші серед них – телескопи.
5. Послідовність, тривалість подій.
Є ще одне універсальне й фундаментальне уявлення людини про речі і події у природі. Це уявлення про час як форму послідовної зміни станів явищ і тіл. Час – це міра тривалості по​дій у природі. Співставляючи події у природі, ми умовно поділяємо їх на ті, що відбувалися в минулому, тривають тепер, відбуватимуться в майбутньому. Життя живих істот і рослин під​тверджує суттєву відмінність між минулим і майбутнім: народження завжди передує смерті. Сам процес життя відбувається від минулого до майбутнього. Безповоротно змінюється стан і неживих тіл у природі. Час неухильно рухається вперед.
6. Вимірювання часу.
Одне з важливих завдань науки полягає в тому, щоб запропонувати метод порівняння три​валості різних подій, тобто способу вимірювання інтервалів часу.
Вимірювання часу добре знайоме кожно​му. Які ви знаєте прилади вимірювання часу? (Годинник, секундомір.) Крім названих вами є ще метроном (продемонстру-вати його дію). Метроном – прилад, призначений для відліку однакових інтерва-лів часу за гучними ударами маятника (від 40 до 208 ударів за одну хвилину). 
7. Природні годинники.
Годинники умовно поділяють на природні і штучні. В основу природних годинників покладено рух Сонця, Місяця, Землі. Люди давно помітили, що ці небесні тіла обов'язко​во повторюють своє положення відносно ін​ших тіл. Так, Сонце щодня сходить у східній частині небосхилу, а заходить – у західній. Це відбувається тому, що Земля обертається навколо своєї осі. Час одного оберту Землі на​вколо осі назвали добою. Отже, час між двома появами Сонця в одній точці небосхилу до​рівнює одній добі.
Висота Сонця над горизонтом у полудень не залишається сталою. Вона деякий час збільшуєть​ся, а потім – зменшується. Час, який проходить між двома найвищими положеннями Сонця над горизонтом у полудень, дорівнює одному рокові.
8. Штучні годинники.
Різновидів штучних годинників дуже багато. Найпростіші з них – пісковий та водяний годинники. У пісковому пісок пересипається через маленький отвір з однієї посудини в іншу. У водяному час визначається за виті​канням води з однієї посудини в іншу. Таким годинником залежно від його розмірів можна вимірювати час від однієї хвилини до декіль​кох годин. Точність таких годинників невисока і застосування їх обмежене. (Якщо є такий го​динник у кабінеті, можна продемонструвати його дію.)
Досить поширені в науці, техніці та побуті механічні та електронні годинники, оскільки вони мають досить високу точність.
Для особливо точних вимірювань застосову​ють атомні годинники, дія яких ґрунтується на явищах, що відбуваються в молекулах і атомах. Саме за допомогою цих годинників установили, що одна доба відрізняється від іншої на тисячні частини секунди.
9. Одиниці часу та зв'язок між ними. 

Використовують різні одиниці часу: добу, рік, годину (год), хвилину (хв), секунду (с). Основною одиницею часу вважають секунду.
Одна секунда – це проміжок часу, який становить частину середньої сонячної доби. Одиниці часу пов'язані між собою так:
1 рік = 365(366) діб;
1 доба = 24 год = 1440 хв = 86400 с;
1 год = 60 хв = 3600 с;
1 хв = 60 с.
V. Рефлексія.
Провести інструктаж з безпеки життєдіяль​ності дітей.
Лабораторна робота № З
Тема. Вимірювання часу.
Обладнання: прилад для вимірювання часу (метроном, годинник із секундною стрілкою, се​кундомір), жолоб, кулька (або похила площина, олівець).
Хід роботи
1. Слухаючи удари метронома, які відбувають​ся через одну секунду, навчіться, слухаючи поради вчителя, визначати момент початку відліку часу.
2. Відрегулюйте жолоб так, щоб його нахил був достатнім для скочування кульки. Покладіть кульку на верхню частину жолоба і притримайте її рукою.
3. Відпустіть кульку з початком чергового уда​ру метронома і порахуйте кількість його ударів N протягом часу, який кулька рухатиметься до ниж​нього кінця жолоба.
4. Визначте час руху кульки t = N-1.
5. Аналогічні вимірювання часу зробіть, ви​користовуючи годинник та секундомір (перед ви​мірюваннями не забудьте визначити ціну поділки приладів.)
6. Зробіть висновок (опишіть, як вимірюють тривалість будь-якого процесу за допомогою го​динника).
VI. Узагальнення знань.
1. Колективне складання О.С. № 1. 
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2. О.С. № 2.
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VII. Підсумки уроку.
Інтерактивна вправа «Результат». Учні по черзі роблять висновки про те, чого вони навчилися на уроці, якого результату досягли.
VIII. Домашнє завдання.
1. Підготуватись до лабораторної роботи «Вимірювання лінійних розмірів тіл та площ поверхонь».
2. § 5 (підручник Божинова, Кірюхін) вправа 2 ст 29.
