Урок 12
Тема. Рух і взаємодія атомів і молекул. Залежність швидкості руху атомів і молекул від температури тіла. Дифузія. Кристалічні та аморфні тіла. Лабораторна робота № 7 «Дослідження явища дифузії в рідинах і газах».
Мета: з'ясувати, у чому полягає явище дифузії та пояснити його з точки зору молекулярної будови речовини.
Основні поняття: дифузія, швидкість руху молекул, температура, взаємодія.
Обладнання: модель хаотичного руху молекул, пробірка або інша скляна закрита посудина з ва​нільним цукром, що просякнутий марганцевокис​лим калієм, посудина з водою, «ромашка».
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Фізика переводить техніку з області випадко​вих знахідок
на раціональну, усвідомлену і кількісну дорогу.
С. І. Вавілов
I. Актуалізація опорних знань.
1. Розгадати кросворд:
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1. Одиниця часу в СІ. (Секунда.)
2. Прилад для вимірювання маси. (Терези.) 
3. Наука про природу. (Фізика.)
4. Дрібна частинка речовини, мікроцеглинка. (Молекула.)
5. Молекула у стільки разів менша від яблу​ка, у скільки разів, яблуко менше від кулі. Якої? (Земної.)
6. Одиниця маси в СІ. (Кілограм.)
7. Центральна частина атома. (Ядро.)
III. Мотивація навчальної діяльності.
1. Звіт учнів про домашній експеримент.
2. Ви вдома спостерігали явище, яке ми сьогод​ні будемо вивчати, а щоб дізнатися, як воно нази​вається, погляньте на кросворд і знайдіть це слово по вертикалі. (Дифузія.)
IV. Сприйняття навчального матеріалу.
1)Дифузія.
Досить часто, прийшовши додому і ще не заходячи до кухні, ви можете вгадати, що мама при​готувала на обід. Чому? (По запаху.)
Давайте зануримося в світ молекул. Уявіть собі, яким чином молекули смачних страв потрапили до вас. (Діти починають фантазувати. Вислухайте їх розповіді, якщо потрібно, спрямуйте в потріб​ному напрямку.)
Ось це явище, яке ви щойно описали, назива​ється дифузією. Слово «дифузія» у перекладі з латинської означає «поширення».
Дифузію ми з вами спостерігаємо досить часто. Наприклад, коли два брусочки мила, притиснуті один до одного, через деякий час неначе «зроста​ються», коли огірки просолюються у розсолі, коли парфуми поширюються по всій кімнаті і т.д.
Явище дифузії властиве і газам, і рідинам, і твердим тілам. Пояснюється воно тим, що молеку​ли речовини весь час перебувають у безперервно​му безладному русі. (Продемонструвати модель хаотичного руху молекул.)
Спробуйте самостійно дати означення дифузії. Після учнівських пропозицій можна сформулювати та записати в зошит означення:
Дифузія — це взаємне проникнення речовин однієї в одну при безпосередньому стиканні, зу​мовлене безладним рухом частинок речовини.
Як ви розумієте вираз: безладний рух частинок? (Діти дають пояснення, вчитель коментує.)
2) Залежність дифузії і температури.
У рідинах дифузія відбувається повільніше, ніж у газах, а у твердих тілах – ще повільніше. Дифузію в металах уперше спостерігали напри​кінці минулого століття. Дві добре відшліфовані металеві (золоту і свинцеву) пластини щільно при​тиснули одну до одної. Через п'ять років молекули золота і свинцю проникли з однієї пластини в іншу на глибину приблизно 1 мм.
На явищі дифузії у твердих тілах ґрунтується багато виробничих процесів, зокрема зварювання металів, цементація сталі, покриття поверхні ви​робів алюмінієм, нікелем, хромом тощо.
Як ви можете пояснити, що у рідинах дифузія відбувається повільніше, ніж у газах, а у твердих тілах – ще повільніше? Як пояснюються результа​ти домашнього експерименту? (Діти відповідають на запитання.)
Отже, у твердих тілах молекули рухаються повільніше, ніж у рідинах; у рідинах повільні​ше, ніж у газах. Швидкість дифузії залежить від температури: чим вона вища, тим швидше від​бувається дифузія, оскільки більша швидкість руху молекул. (Цей висновок можна також за​писати в зошити.)
3) Взаємодія частинок.
Якщо речовини складаються з частинок, то чому вони не розсипаються?
Якщо між молекулами є проміжки, то чому вони не збиваються в грудку?
Може, хтось спробує відповісти на ці запитан​ня? (Учні пропонують варіанти відповідей.)
Спробуємо стиснути рукою камінь. Відчуваємо біль у руках. Але з каменем нічого не станеться. Наповнивши повітрям камеру м'яча або велоси​педного колеса, ми стискуємо його, прикладаючи значні зусилля. Рідину стиснути практично не​можливо. Всі ці та аналогічні явища пояснюють тим, що між частинками речовини існують сили відштовхування, які не дозволяють їм наблизитись упритул одна до одної.
Сили відштовхування, що діють між молеку​лами, мали б «розірвати» тіло на окремі частинки, але цього не відбувається, оскільки частинки речо​вини одночасно з відштовхуванням притягуються одна до одної. Сили притягання між частинками речовини є причиною того, що після розтягу пру​жини та зняття навантаження вони повертають її у початковий стан.
Між молекулами речовини існує взаємне при​тягання і відштовхування. Ці сили взаємного притягання і відштовхування діють на відстанях, співрозмірних із розмірами самих молекул. Від величини сил міжмолекулярної взаємодії залежать властивості тіл зберігати чи не зберігати свої фор​му та об'єм.
Багато твердих тіл мають кристалічну будову і їхні частинки розміщені упорядковано. Наприклад, кристал кухонної солі (демонструємо модель крис​талічної решітки). Така форма розміщення части​нок зберігається на значних відстанях, що у багато разів перевищують відстань між атомами. У цьому випадку кажуть, що кристалічному твердому тілу властивий далекий порядок.
До кристалічних тіл належать метали, солі, лід, мідний купорос, нафталін тощо.
Існують тверді тіла, яким властивий лише ближній порядок, тобто у них зберігається порядок розміщення атомів лише для найближчих сусідів. їх називають аморфними. До аморфних тіл нале​жать: сургуч, віск, скло, пластилін, смола тощо.
V. Рефлексія.
Провести інструктаж з безпеки життєдіяль​ності дітей.
Лабораторна робота № 7
Тема. Спостереження явища дифузії в ріди​нах і газах.
Обладнання: пробірка або інша склянка закрига посудина з ванільним цукром, що про​сякнутий марганцевокислим калієм, посудина з водою.
Хід роботи
1. Відкрийте посудину з ванільним цукром, піднесіть її до обличчя на невелику відстань. Відчуйте запах ванілі. Відмітьте про себе швидкість поширення запаху ванілі у повітрі.
2. Висипте ванільний цукор у посудину з водою і спостерігайте протягом кількох хви​лин поширення марганцевокислого калію у воді. Відмітьте про себе швидкість поширення ванілі у воді.
 Висновок (сформулюйте означення явища дифузії, зробіть висновок стосовно швидкості його перебігу в різних речовинах).
VI. Узагальнення знань.
1. А зараз ми з вами виконаємо вправу, щоб від​гадати ЇЇ назву, відгадайте загадку: біла корзинка, золоте денце, в ній лежить росинка і сміється сон​це. (Ромашка.)
Інтерактивна вправа «Ромашка». Учитель за​здалегідь виготовляє ромашку, а на зворотній стороні пелюсток записує запитання. Учні по черзі відривають пелюстки, читають запитання і відпо​відають.
Запитання:
• Для дихання рибам потрібен кисень. У океа​нах риби знаходяться на глибині сотні метрів. Як потрапляє кисень на таку глибину?
• Середня швидкість молекул газу за кімнатної температури складає сотні метрів за секунду. Чому запахи парфумів поширюються набагато повільні​ше?
• Чим можна пояснити збільшення довжини дроту під час його нагрівання?
• Чому чорнильні плями на столі і на підлозі легше вивести відразу після того, як було пролите чорнило, і значно важче це зробити через деякий час?
• Якщо з'єднати два шматки сухої глини, то вони не злипаються, а шматки мокрої глини з'єд​нуються легко. Чому?
•  Щоб огірки довше залишалися малосольни​ми, їх потрібно зберігати в холодному приміщенні. Чому?
• Як можна прискорити процес дифузії в твер​дих тілах?
• Дослідно встановлено, що діаметр молекули мастила приблизно становить 
4∙10-8 см. Скільки молекул можна вмістити в рядок, що має товщину людської волосини (0,05 мм)? (Задачу розв'язати біля дошки, а учні записують у зошит.)
2. Складання О.С.
ТВЕРДІ ТІЛА

	КРИСТАЛІЧНІ
	АМОРФНІ

	КУХОННА СІЛЬ
	ВІСК

	МЕТАЛИ
	СКЛО

	СОЛІ
	ПЛАСТИЛІН

	ЛІД
	СМОЛА


VII. Підсумки уроку.
Інтерактивна вправа «Мікрофон». 
Закінчи речення: 
Дифузія — це...
Швидкість дифузії залежить від... 
Між молекулами речовини існує взаємне... і... 
Сили взаємного притягання і відштовхування діють на відстанях...
Тверді тіла поділяються на...
VIII. Домашнє завдання.
1. Опрацювати конспект та О.С.
2. § 13 та 14  (підручник Божинова, Кірюхін).
3. Розв'язати задачу: нехай у фантастичному сві​ті розмір молекули відповідає розміру зерна проса (0,8 мм). Якою буде товщина людської волосини? (Відповідь: 100 м.)
