Урок 8
Тема. Взаємодія тіл. Земне тяжіння. Електризація тіл. Взаємодія заряджених тіл. Взаємодія магнітів. Сила – міра взаємодії. Енергія.
Мета: сформувати поняття взаємодії тіл; дати початкові поняття про земне тяжіння, електриза​цію, магнетизм, силу та енергію; розвивати логічне мислення.
Основні поняття: взаємодія тіл, земне тя​жіння, електризація, магніт, магнітна дія, сила,
Обладнання: пружина, брусок, візки, пластин​ка, нитка, ебонітова і скляна палички, хутро, папір, «султанчики», магніти.
Тип уроку: засвоєння нових знань.
Ніколи не соромся запитати про те, чого не знаєш. 
Арабська мудрість
I. Розминка.
Гра «А порозмовляти?».
Учні в парах перевіряють один одного на кіль​кість назв фізичних тіл, що вони можуть вимовити за 1 хв. Час засікає вчитель. Найкращий результат оголошуємо в класі, не акцентуємо увагу на най​гірших результатах. Звертаємо увагу учнів, що будь-яка помилка, невміння – це тільки підґрунтя для роздумів, а не діагноз.
II. Актуалізація опорних знань. 
Вправа «Склади ланцюжок».
Встановити залежність між об'єктами в кожно​му рядку:
Довжина       Об'єм         Площа            Час
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Відповідь
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III. Мотивація навчальної діяльності. 
Гра «Чомучка».
Вчитель ставить запитання, учні відповідають, якщо можуть. Запитання, на які не відповіли, за​писують на дошці.
• Чому Земля обертається навколо Сонця?
• Чому Місяць обертається навколо Землі?
• Чому тіло, яке підкинули, падає на землю?
• Чому по дерев'яній підлозі нам ходити легше, ніж по льоду?
• Чому мені важко розламати стіл?
• Чому працює телевізор?
На запитання, що ви не могли дати відповіді, спробуєте відповісти в кінці уроку.
IV. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.
1. Взаємодія тіл. Сила.
Якщо кулаком стукнути об стіл, то ми кажемо, що кулак подіяв на стіл. А стіл подіяв на кулак? Так. Я відчуваю біль. Візьмемо пружину, розмісти​мо її горизонтально. До одного кінця прикріпимо брусок, а за другий будемо тягнути. Чи діє пружи​на на брусок? Так. Чи діє брусок на пружину? Так.
Всі тіла в природі так чи інакше пов'язані між собою і діють одне на одне або безпосередньо, або через різні поля. Така дія завжди взаємна. Тепловоз діє на вагони, а вагони – на тепловоз. Сонце діє на Землю, утримуючи її на орбіті, а Земля, в свою чергу, діє на Сонце, змінюючи певним чином його рух.
Тому в фізиці кажуть не про дію одного тіла на інше, а про взаємну дію – взаємодію.
Візьмемо візок з прикріпленою до нього пружною пластинкою. Пластинку зігнемо і зв'яжемо ниткою. Візок перебуває в стані спокою відносно стола. Чи почне рухатися візок, якщо пластинка випрямиться? Щоб відповісти на це запитання, перепалимо нитку. Візок на місці. Тепер з другого боку від пластинки поставимо ще один такий самий візок. Перепалимо нитку, обидва візки почнуть рухатися. Отже, під час взаємодії тіл змінилася швидкість, а за відсутності дії вона зберігається. Взаємодія приводить також до зміни форми і роз​мірів тіл (наприклад: дія на гумку.)
Не завжди можна назвати всі тіла, які діють на тіло, тому для опису будь-якого випадку взаємодії фізичних тіл користуються фізичним поняттям сили.
Сила – це міра взаємодії тіл.
2. Земне тяжіння.
Згадайте легенду про Ньютона. (Діти згаду​ють.) То чому ж яблуко падає вниз, а не вгору?
Щоденно ми зустрічаємося з різноманітними проявами притягання тіл до Землі. Таке явище на​зивають земним тяжінням. Притягуються до Землі всі тіла: одні з них унаслідок притягання до Землі тиснуть на опори, інші – розтягують підвіс, а ще інші, звільнені від опори чи підвісу, падають на Землю (продемонструвати всі випадки).
3. Електризація тіл.
Візьміть пластмасову ручку і потріть її об папір, а потім піднесіть її до маленьких клаптиків паперу і спостерігайте. Може, хтось може це пояснити?
Розчісуючи сухе волосся пластмасовим гребін​цем, ви, мабуть, спостерігали дрібненькі іскорки і потріскування. Це є невеликі блискавки і громи. Це є не що інше, як приклади електризації тіл.
Тіла заряджаються не лише у разі натирання одних тіл іншими. Під час будь-якої взаємодії різнорідних тіл та безпосереднього контакту від​бувається їх зарядження. Але при натиранні кон​такт між тілами щільніший і вони заряджаються сильніше.
Усі заряджені тіла притягують до себе інші не заряджені тіла.
Деякі властивості можна виявити під час дослі​дження взаємодії заряджених тіл. Зарядимо нати​ранням об хутро ебонітову паличку і підвісимо її на нитці. Якщо тепер піднести до неї так само заря​джену іншу ебонітову паличку, то заряджені палич​ки відштовхуватимуться. (Продемонструвати.)
Якщо ж до зарядженої ебонітової палички під​нести заряджену тертям об шовк чи сухий папір скляну паличку, то палички притягуватимуться одна до одної. (Продемонструвати.)
З цих дослідів можна зробити висновок, що однаково заряджені тіла відштовхуються, а по-різному заряджені тіла — притягуються. (Продемонструвати дію» султанів».)
Найрізноманітніші досліди показують, що за​ряди бувають двох видів: одні такі самі, як на ебо​нітовій паличці, а інші – як на скляній. Заряди, як на склі, потер-тому об шовк, назвали додатними, а заряди, як на ебоніті, потертому об хутро, – від'ємними. Додатні заряди позначили знаком «+» (плюс), а від'ємні – «-» (мінус).
4. Взаємодія магнітів.
Демонстрація досліду «Магнітний рух»: до од​нієї зі сторін картону прикласти магніт, а до іншої – металевий предмет. Розмістити картон вертикаль​но і рухати магнітом. При цьому рухатиметься і предмет.
Хто може пояснити, чому предмет рухається і не падає?
Старовинна легенда розповідає про пастуха на ім'я Магнус, який одного разу побачив, що залізний наконечник його палиці притягується до чорного каменя. Камінь почали називати каменем Магнуса – магнітом. Тобто за багато століть до нашої ери було відомо, що деякі кам'яні породи мають властивість притягувати шматки заліза. Це явище назвали магнетизмом, а шматки залізної руди, що мають магнітні властивості, назвали при​родними магнітами.
Місця магніту, де виявляються найсильніші магнітні дії, називають полюсами магніту. Будь-який магніт, як і магнітна стрілка, має два полюси: північний (N) і південний (S).
Давайте поспостерігаємо, як між собою взаємодіють магніти. (Продемонструвати дію різнойменних та однойменних полюсів магнітів та дати можливість учням зробити висновок.)
Висновок: різнойменні магнітні полюси при​тягуються, а однойменні – відштовхуються.
5. Енергія.
Ви, напевне, чули вираз «енергійна людина». Це людина, яка здатна виконувати роботу. Але можна назвати і тіла, що здатні виконувати роботу.
Мабуть, ви знаєте, що вода, яка падає з греблі, обертає турбіни електростанції, вітер обертає крила вітряка. Рухомі тіла – вода, повітря – ви​конують роботу, отже, вони мають енергію.
Що ж таке енергія?
 Енергія – це величина, що показує, яку роботу може виконати тіло.
Якщо тіло або декілька тіл, які взаємодіють між собою, можуть виконати роботу, то кажуть, що вони мають енергію.
Є різні види енергії: механічна, внутрішня, електрична, атомна, сонячна, хімічна тощо. Вони здатні перетворюватися одна в одну. Енергія води річок, піднятих греблями, падаючи вниз, при​водить у рух потужні турбіни електростанцій, у даному випадку механічна енергія перетворюється на електричну. За рахунок зміни внутрішньої енергії пального виконується робота в двигунах автомобілів, літаків, у двигунах інших видів транспорту (внутрішня енергія перетворюєть​ся на механічну). На атомних електростанціях атомна енергія перетворюється на електричну і т.д. (Запропонувати учням продовжити наводити приклади.)
V. Осмислення об'єктивних зв'язків.
Складання опорного конспекту.
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VI. Узагальнення знань.
Завдання-змагання «Виправ помилки».
Групи учнів отримують аркуші з текстом. їхнє завдання – виправити усі помилки та вставити пропущені слова. Виграє та група, яка впоралася із завданням перша і без помилок. Помилки під​креслені (для вчителя).
Петрик бавився з м'ячем. Коли він ударив по ньому ногою, то м'яч залишився на місці, а коли він підкинув його вгору, то м'яч полетів навколо Землі, як штучний супутник. Під час руху вгору на м'яч діяла сила.... З часом Петрик втомився і вирішив зайнятися науковою роботою, а саме – вивчити взаємодію електричних зарядів. Він узяв дві ебонітові палички, натер їх об хутро. Одну він підвісив на нитці, а другу наблизив до неї і побачив, що вони почали притягуватися. Його зовсім не здивувало, що дві скляні палички, які були потерті об сухий папір, взаємодіяли так само. Потім він вирішив дослідити, як взаємодіятимуть ебонітова паличка, натерта об хутро, та скляна паличка, натерта об папір. Він до підві​шеної ебонітової палички наблизив скляну і по​бачив, що вони... . З уроків фізики він знав, що в природі існує два види зарядів, їх називають ... і позначають ....
Після цього Петрик вирішив почитати книгу Вільяма Гілберта «Про магніт, магнітні тіла і про великий магніт – Землю». У ній сформульовано висновки про найважливіші властивості магнітів:
• різні частини магніту однаково притягують залізні предмети;
• магніт завжди має один полюс; 
• не може бути магніту з одним полюсом;
• різнойменні полюси магнітів відштовхують​ся, а однойменні – притягуються;
• Земля є велетенським магнітом.
VII. Підсумки уроку.
Дати відповідь на запитання «Чомучки».
VIII. Домашнє завдання.
1. § 6 та 7 (підручник Божинова, Кірюхін).
2. Повторити всі опорні схеми, підготуватися до тематичного оцінювання по темі «Починаємо вивчати фізику».
