Урок 7
Тема. Об'єм та одиниці об'єму. Лабораторна ро​бота № 5 «Вимірювання об'єму твердих тіл, рідин і газів».
Мета: згадати відоме з математики поняття об'єму та одиниці його вимірювання; ознайомити учнів з методами визначення об'єму твердих тіл неправильної форми; навчити вимірювати об'єми твердих тіл різної форми, рідин.
Основні поняття: об'єм, мензурка, кубічний метр.
Обладнання: лінійка, мензурка, брусок, тіло неправильної форми, відливна посудина.
Тип уроку: засвоєння нових знань та формуван​ня практичних умінь та навичок.
Природу перемагають, 
підкоряючись її законам. 
Ф. Бекон
I. Актуалізація опорних знань.
1. Заслухати звіти по домашньому завданню.
2. Фронтальне опитування учнів. (Можна про​вести у вигляді взаємоопитування учнів за мето​дикою «Бумерангу», який «пускають» учні один одному до запитань, які на дошці записує вчитель.)
Запитання:
• Назвіть приклади довжини тіл.
• Що таке відстань?
• Що називають довжиною?
• Що є основною одиницею довжини?
• Скільки метрів має 3,5 км?
• Що таке площа?
• Яка основна одиниця вимірювання площі?
• Що таке ар?
• Що таке гектар?
• Які числа треба вставити? 1 га = ... ар =... м2.
• Як визначити площу круга?
• Як визначити площу прямокутника?
III. Мотивація навчальної діяльності. 
Легенда про Архімеда
У 250 р. до н.е. сіракузький цар Гієрон до​ручив Архімедові перевірити чесність майстра, який виготовив корону. Хоч корона важила стільки, скільки було відпущено золота, цар запідозрив, що її виготовили зі сплаву золота з іншими, дешевими металами. Архімедові було доручено дізнатися, не ламаючи корони, чи є в ній домішки.
Спочатку Архімед установив, що шмат золота в 19,3 рази важчий за такий самий об'єм води. Зважити корону було легко, але як знайти її об'єм? Адже корона мала дуже складну форму. Багато днів мучила Архімеда ця задача. І ось одного разу, коли він, перебуваючи в лазні, занурився в наповнену водою ванну, у нього раптом майнула думка, яка давала розв'язок задачі. Можливо, хтось здогадався, який розв'язок? Якщо ні, то в кінці уроку, я думаю, ви зможете відповісти на це запитання.
IV. Сприйняття та засвоєння нового матеріалу.
1. Об'єм тіла.
Крім лінійних розмірів і площі поверхні, кожне тіло має об'єм.
Об'єм тіла — це фізична величина, що є мі​рою частини простору, яку це тіло займає.
Об'єм позначають літерою V. Згадайте з мате​матики, як визначають об'єм куба, прямокутного паралелепіпеда, циліндра (V = а3, V = аbс, V = SL). Яким приладом потрібно скористатися, щоб застосувати ці формули? (Лінійкою.) Основна одиниця вимірювання об'єму — 1 м3. 1 м3 – це об'єм куба зі стороною 1 м. Крім цих, використовують і інші одиниці вимірювання:
1 л = 1 дм3 = 1000 мл,
1 м3 = 1000 л = 1000 000 см3 = 1 000 000 000 мм3.
Об'єм тіла можна виміряти способом вкладання еталону об'єму, тобто тіла з фіксованим значенням об'єму. Так, об'єм рідких і сипучих тіл вимірюють мірними склянками, чашкою, ложкою тощо.
2. Вимірювання об'ємів невеликих тіл непра​вильної форми.
Об'єм невеликого тіла можна виміряти за допо​могою вимірювального циліндра (мензурки). Для цього наливають у мензурку таку кількість води, щоб тіло могло повністю зануритися в рідину. Визначають об'єм води. Тіло, об'єм якого треба виміряти, опускають на нитці у воду і визначають спільний об'єм води та тіла. Знаходять різницю цих двох об'ємів, яка й дорівнює об'єму досліджу​ваного тіла (продемонструвати).
Якщо тіло неправильної форми не входить у мензурку, то його об'єм визначають за допомогою відливної склянки. Перед вимірюванням склянку заповнюють водою до отвору відливної трубки. Під час занурення тіла частина води, яка за об'ємом дорівнює об'єму тіла, виливається. Визначивши мензуркою її об'єм, визначають об'єм зануреного у воду тіла (продемонструвати).
V. Рефлексія знань.
Провести інструктаж з безпеки життєдіяльнос​ті дітей.
Лабораторна робота № 5
Тема. Вимірювання об'ємів твердих тіл, рідин і газів

Мета: навчитися визначати об'єми рідин, твердих тіл (правильної та неправильної форми) і газів.

Обладнання: мірний циліндр або мензурка; лінійка; посудина з водою; тіло неправильної форми; тіло, що має форму прямокутного паралелепіпеда; невелика колба; склянка.

(див. лабораторні роботи з фізики)

VI. Підсумки уроку.
Як би ви на місці Архімеда знайшли об'єм ко​рони?
VIII. Домашнє завдання.
Вдома вибрати тіло, що має форму прямокутно​го паралелепіпеда, та тіло, що має форму циліндра, і визначити їхні об'єми.
