Урок 17(1)

Оптичні явища в природі
Мета: сформувати початкові уявлення про світло; ознайомити з видами та прикладами джерел світла; розвивати пам'ять, уяву та логічне мислення.
Основні поняття: світло, джерела світла, природні, штучні, точкові, протяжні джерела світла, приймачі світла.
Обладнання: свічка, сірники, лампа розжарювання, стікери.
Тип уроку: засвоєння нових знань.
Людина боїться тільки того, чого не знає;
знання перемагають усі страхи.
В.Г. Бєлінський
I. Розминка 
«Тренуємо пам 'ять»
Для того, щоб гарно вчитися, треба мати гарну пам'ять і бути уважними. А для цього треба тренувати і пам'ять, і увагу. Є короткочасна і довготривала пам'ять. Короткочасна – це коли ви повторюєте щойно почуте або прочитане. Шляхом багатьох повторень інформація переходить у довготривалу пам'ять. Якщо цього не сталося, то інформація швидко забувається.
Отже, тренуємо пам'ять.
На таці розміщено 10 предметів. Ви дивитеся на них 3 с, а тоді записуєте предмети, які бачили. Чим більше запишете, тим краще.
II. Актуалізація опорних знань 
«Мозковий штурм»
Спробуйте заплющити очі і пригадати все, що ви пов'язуєте зі словом «Світло». Наприклад:
     Сонце                                 свічка
тепло                  СВІТЛО             лампочка
      життя                             оптика
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності
Чи доводилося вам блукати літньої ночі лісом? Темні обриси дерев незворушні. Тиша і спокій. Раптом попереду – тьмяний вогник! Ось він сховався. Знову засвітиться, але в іншому місці. Знову погас. Мимоволі пригадуються розповіді про душі грішни​ків, про відьомські вогні, про усіляку погань. А що собою насправді являють ці дивні нічні вогники?
У різних випадках справжньою причиною за​гадкового свічення можуть бути різні фізичні чи біологічні явища природи.
Наука вже давно встановила, що мандруючі вогні, які спалахують у сутінках над могилами старого кла​довища, – це не душі померлих, що відвідують одна одну. Це згорає в повітрі так званий болотний газ або метан. Він виділяється внаслідок гниття органічних речовин. Над болотами вночі блукають такі самі буль​башки метану, що самі займаються в повітрі.
Наприкінці літа після теплого дощу в лісі іноді починають світитися старі пеньки, коріння дерев, стовбури, що гниють на землі. Коли в таку пору мандрівник заб'ється в лісові хащі, то він утрапить до чарівного царства. Якщо ж шматок трухлого гнилого пенька принести додому, першої ночі він ще світитиметься у кімнаті. Потім світло меркне, а за добу – зовсім згасне. Таємниче мерехтіння – це лише наслідок повільного горіння, окислення речо​вин в організмах, що живуть у гнилому дереві. 
IV. Сприйняття навчального матеріалу
1.  Світлові явища та їх значення
Все це приклади світлових явищ. Зі світловими явищами ми зустрічаємося щодня. Все, що пов'язане з утворенням світла, його поширенням та взаємоді​єю з речовиною, називають світловими явищами. Наприклад: веселка після літнього дощу, блискавка у грозових хмарах, мерехтіння зір у нічному небі і т.д. Світло має велике значення для життя людини. Давайте з'ясуємо, яке саме. (Діти відповідають на поставлене запитання.)
2. Джерела світла. Природні та штучні джерела
Продемонструвати різні джерела світла. Наприклад: свічку, запалений сірник, лампу розжа​рювання. Що спільного в цих тілах? (Вони випро​мінюють світло.)
Тіла, що випромінюють світло, називають джерелами світла.
Наведіть інші приклади джерел світла. (Діти на​водять приклади.)
Залежно від походження розрізняють природні і штучні джерела світла. До природних джерел світла належать Сонце, зорі, полярні сяйва, блискавка, різні світні комахи й рослини; до штучних – лампи, свічки, екран увімкненого телевізора чи мо​нітор комп'ютера та багато інших.
3.  Точкові та протяжні джерела світла
Залежно від співвідношення розмірів джерела світла і відстані від нього до приймача розрізняють точкові та протяжні джерела світла.
Джерело світла вважається точковим, якщо його розміри невеликі порівняно з відстанню від нього до приймача світла. В іншому випадку джерело вважається протяжним.
Залежно від умов одне і те саме джерело можна вважати протяжним і точковим. (Навести приклад.)
4. Приймачі світла
Як би ви дали означення приймачам світла? (Приймачі світла – це пристрої, за допомогою яких можна виявити світлове випромінювання.) Які ви знаєте приймачі? (Очі живих істот, фото​електричні та фотохімічні приймачі.)
V. Осмислення об'єктивних зв'язків 
Інтерактивна вправа «Чи був ти уважний?»
На шести стікерах (папірцях-наклейках) на​писані букви слова «світло», а на зворотному боці папірця написані запитання з вивченого на уроці матеріалу. Діти по черзі підходять до дошки, відривають папірець з літерою, читають та відпо​відають на запитання. Можливі варіанти:
• Яке значення має світло в житті людини?
• Що називається джерелом світла?
• Відібрати малюнки, на яких зображені штучні джерела. (Вчитель заздалегідь підбирає малюнки.)
• Визначити зайве слово. Пояснити свій вибір. (Полум 'я свічки, Сонце, Земля, Зорі.)
• Що таке приймачі світла?
• Наведіть приклади приймачів світла.
VI. Узагальнення знань
Колективне складання опорного конспекту (O.K.)
Джерела світла — тіла, що випромінюють світ​ло.
Приймачі світла — це пристрої, за допомогою яких можна виявити світлове випромінювання.




VII. Підсумки уроку 
Інтерактивна вправа «Результат»
Учні по черзі роблять висновки про те, чого вони навчилися на уроці, якого результату досягли.
VIII. Домашнє завдання
1.  § 17 (підручник Божинова, Кірюхін).
2.  Написати твір-роздум на тему «Як би я жив без світла?»
3. Підготувати виступи про різноманітність дже​рел світла.
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